# BOLETÍN DE NOVEDADES

## **REVISTAS JURÍDICAS**

{NÚM.28} ENERO 2021



### BIBLIOTECA DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO

C/Fortuny, 4 – 28071 Madrid fiscalia.biblioteca@fiscal.es 913352267



## ÍNDICE

ÍNDICE	2
ARANZADI	3
REVISTA ARANZADI DE DERECHO DE DEPORTE Y ENTRETENIMIENTO	3
REVISTA ARANZADI UNIÓN EUROPEA	6
REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO ADMINISTRATIVO	7
REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO DELTRABAJO	9
REVISTA QUINCENA FISCAL	13
SEPÍN	17
REVISTA DIGITAL ADMINISTRATIVO	
REVISTA DIGITAL ARRENDAMIENTOS URBANOS	20
REVISTA DIGITAL CONSUMIDORES Y USUARIOS	<b>2</b> 3
REVISTA DIGITAL FAMILIA Y SUCESIONES	
REVISTA DIGITAL INMOBILIARIO	<b>2</b> 9
REVISTA DIGITAL LABORAL Y SEGURIDAD SOCIAL	31
REVISTA DIGITAL OBLIGACIONES Y CONTRATOS	37
REVISTA DIGITAL PENAL	
REVISTA DIGITAL PROCESAL CIVIL	
REVISTA DIGITAL PROPIEDAD HORIZONTAL	
REVISTA DIGITAL RECLAMACIONAES BANCARIAS	
OTRAS	
GACETA FISCAL	
REVISTA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA	56
REVISTA DE DERECHO COMUNITARIO EUROPEO	
REVISTA IGUALDADES	60
REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO CONSTITUCIONAL	61

### **ARANZADI**

## REVISTA ARANZADI DE DERECHO DE DEPORTE Y ENTRETENIMIENTO

Núm. 69 Octubre - Diciembre 2020 Editorial Aranzadi (Formato electrónico)



#### **Editorial**

1. "Anuncios de reformas", incertidumbre que requiere un "Plan B" (ALBERTO PALOMAR OLMEDA)

#### **Doctrina**

- 1. Deporte e inclusión de las personas con discapacidad intelectual: régimen jurídico en el ámbito estatal y en el autonómico valenciano (ALEJANDRO VALIÑO ARCOS)
- 2. La fiscalidad en el nuevo paradigma del deporte global (ÁNGEL GUILLÉN PAJUELO)
- 3. El delito de dopaje, especial consideración al bien jurídico protegido (ÁLVARO ALZINA LOZANO)
- 4. La ¿necesidad? del Real Decreto-ley 15/2020, el modelo deportivo español y el futuro del Anteproyecto de Ley del Deporte (CARLOS LASHERAS ROMERO)
- 5. El deporte profesionalizado en el anteproyecto de Ley del Deporte de 1 de febrero de 2019 (JOSÉ CARLOS PÉREZ ARIAS)
- 6. La excepción territorial regulada en el art. 19.2. b) del Reglamento sobre el Estatuto y Transferencia de jugadores (RETJ) de la FIFA: medida discriminatoria respecto de los demás espacios de integración comunitaria (NATASHA VERGARA PRIETO)
- 7. La aplicabilidad del "IV Convenio Colectivo ACB-ABP" sobre aquellos baloncestistas que compiten tanto en la EUROLIGA como en la ACB (MONTSERRAT DÍAZ MARÍ)

#### Justicia Deportiva

- 1. Límites en el ámbito local: ordenanzas municipales (ANDRÉS GIMENO MARTÍN)
- 2. El régimen fiscal aplicable a los contratos de patrocinio publicitario. Comentario a la Sentencia de 31 de enero de 2020 de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Superior de Justicia de Cataluña (LUIS ERNESTO GUERRERO JIMÉNEZ)

- 3. Sucesión de empresa ¿descansa la actividad en las instalaciones deportivas? Comentario a la sentencia del Juzgado de lo Social nº 3 de Sevilla, de 8 de enero de 2020 (DAVID HERNANDO ESPADA)
- 4. Controversia originada en el marco de un proceso de licitación para la contratación de empresas especializadas en la realización de análisis de control de dopaje. Sentencia 177/2020 de 12 de febrero de 2020, de la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo (IÑIGO MÚGICA GORTÁZAR)
- 5. Comentario a la Sentencia social nº 367/2019, Tribunal Supremo, Sala de lo Social, rec 3957/2016 de 14 de mayo de 2019 (FERNANDO MARTÍN MESONERO)
- 6. Comentario a la STS 244/2020, de febrero de 2020 (sala tercera). "El ámbito de control administrativo sobre los requisitos que estatutariamente pueden prever las ligas profesionales" (ANDRÉS GIMENO MARTÍN)

#### Secciones

#### Federaciones deportivas y deporte profesional

#### Apuntes doctrinales

1. La aprobación de la normativa de las federaciones deportivas españolas por silencio administrativo y su interpretación judicial (MIGUEL MARÍA GARCÍA CABA)

#### Derecho Comunitario

1. Crónica internacional. Unión Europea, Consejo de Europa, Naciones Unidas, UNESCO, Agencia Mundial Antidopaje

#### **Tribunal Arbitral**

- 1. Comentario al Laudo 2019/A/6313 Jarrion Lawson v. Association of Athletics Federation (CARLOS MARROQUÍN ROMERA)
- 2. La aplicación de las políticas FIFA contra los abusos físicos, psicológicos y sexuales: CAS 2019/A/ 6388 Karim Keramuddin v. FIFA (MAITE NADAL)

#### Música y Propiedad Intelectual

1. Resoluciones de actualidad en materia de propiedad intelectual y música (NATALIA PALOMAR LICERAS)

#### **Garrigues Sports**

1. El boxeador no cuenta con relación laboral respecto de su manager (Sentencia del Tribunal Superior de Justicia de Madrid, de fecha 12 de febrero de 2020) (ÁNGEL OLMEDO JIMÉNEZ)

#### Derecho de los juegos de azar. Fundación CODERE

1. La publicidad y el juego, revisión del marco internacional en la perspectiva del Proyecto de Real Decreto de comunicaciones comerciales de actividades de juego (RAFAEL ANDRÉS ALVEZ)

#### **E-sports**

1. Deportes Electrónicos (E-Sports): bases para crear una Federación Deportiva Andaluza (MIRIAM ROMERO BARRAGÁN)

#### Aportaciones doctrinales

1. Recopilación de aportaciones doctrinales españolas y extranjeras sobre derecho del deporte y juegos y apuestas (junio-septiembre 2020) (RAMÓN TEROL GÓMEZ)

## REVISTA ARANZADI UNIÓN EUROPEA

Núm. 12 Diciembre 2020

**Editorial Aranzadi (Formato electrónico)** 



#### **Crónicas**

#### Crónica desde Bruselas

La Comisión insta a España a transponer la Directiva sobre prácticas de evasión fiscal en relación con los desajustes híbridos (ABOGADOS S.L.P. GÓMEZ-ACEBO & POMBO)

#### Crónica Político-Institucional

La Comisión Europea presenta su Programa de Trabajo para el 2021 (JOSÉ LUIS DE CASTRO RUANO)

#### Crónica sobre Derecho de la Competencia Nacional y de la UE

La CNMC busca reforzar sus competencias a través de la reforma de la Ley de Defensa de la Competencia en el marco de la transposición de la Directiva ECN+ (GARRIGUES)

#### **Doctrina**

- 1. Carta de Derechos Fundamentales de la Unión Europea: en especial reunificación familiar y lucha contra el terrorismo. (MAR JIMENO BULNES y MARINA SAN MARTÍN CALVO)
- 2. La reagrupación familiar en el Derecho español tras la implementación de la normativa comunitaria (ESTHER GÓMEZ CAMPELO)
- 3. La orden de detención europea como instrumento procesal en la lucha contra el terrorismo (MAR JIMENO BULNES)
- 4. El Derecho a la reunificación familiar en la Unión Europea y en España desde una perspectiva legal y jurisprudencial (MARINA SAN MARTÍN CALVO)
- 5. El estatuto procesal del sospechoso y acusado en la Unión Europea (FÉLIX VALBUENA GONZÁLEZ)
- 6. Orden Europea de Investigación: primeras respuestas del TJUE (JULIO PÉREZ GIL)
- 7. La directiva europea en materia de asistencia letrada y su aplicación en España (Mª EUGÈNIA GAY ROSELL)

## REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO ADMINISTRATIVO

Núm. 209 Octubre - Diciembre 2020 Editorial Aranzadi (Formato electrónico)



#### **Tribuna**

1. Confusión regulatoria en la crisis sanitaria (JOSÉ MARÍA BAÑO LEÓN)

#### **Estudios**

- 1. ¿Sirve de algo planificar? Los déficits de la gobernanza anticipatoria y la proactividad administrativa (RICARDO RIVERO ORTEGA)
- 2. Reflexiones sobre la obligación de elevar la cuestión prejudicial por el juez nacional: a propósito de la regulación del bono social eléctrico (JAVIER GUILLÉN CARAMÉS)
- 3. Público y privado en el régimen universitario: una (re)lectura en clave constitucional (MATILDE CARLÓN RUIZ)
- 4. Transformación digital, "blockchain" e inteligencia artificial en la Administración Pública (JULIO TEJEDOR BIELSA)
- 5. ¿Huida o expansión del Derecho administrativo? (JORGE GARCÍA-ANDRADE GÓMEZ)

#### Jurisprudencia

- 1. Cuestiones sobre derechos fundamentales y deporte en el marco del Convenio Europeo de Derechos Humanos (JAVIER BARCELONA LLOP)
- 2. La distribución de competencias entre el Estado y las Comunidades Autónomas en materia de protección civil (ANA BELÉN LUCAS TOBAJAS)
- 3. ¿Plataformas de intermediación, arrendadores de viviendas o agentes inmobiliarios?: Comentario a la sentencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea de 19 de diciembre de 2019 (gran sala) (JOSÉ IGNACIO CUBERO MARCOS)

#### Crónica

- 1. Un Derecho para el cambio climático (BLANCA SORO MATEO)
- 2. Tratamiento de datos personales en la lucha contra la pandemia por la Covid-19. Las medidas de excepción y principio de proporcionalidad (BLANCA RODRÍGUEZ-CHAVES MIMBRERO)
- 3. La igualdad de género en la contratación pública. De la actividad tradicional de fomento al "nudge", una alternativa cierta para las entidades locales de la España vaciada (JOSÉ LUIS DOMÍNGUEZ ÁLVAREZ)

#### **Recensiones**

- 1. Recensión al libro de Javier García Fernández, Estudios sobre el Derecho del patrimonio histórico, Madrid, Fundación Registral, 2020, 677 págs. (JUAN MANUEL ALEGRE ÁVILA)
- 2. Recensión al libro de Lourdes de la Torre Martínez, Derecho e incertidumbre: disputas metodológicas de ayer y hoy, Madrid, lustel, 2020, 174 págs. (ELOÍSA CARBONELL PORRAS)
- 3. Recensión al libro coordinado por Olaya Godoy, Libertad y seguridad en un contexto global. Retos y desafíos para los sistemas de garantía de los derechos fundamentales, Madrid, Dykinson, 2020, 286 págs. (LUIS MIGUEZ MACHO)
- 4. Recensión al libro de Fernando López Ramón, Las vinculaciones singulares urbanísticas, Barcelona, Atelier, 2020, 184 págs. (JAVIER BARCELONA LLOP)
- 5. Recensión al libro coordinado por Daniela Urosa Maggi, Manuel Rojas Pérez y José R. Belandria García, Temas Fundamentales de Derecho Público. Libro Homenaje al profesor Jesús González Pérez, Centro para la integración y el Derecho Público, Caracas, 2020, 647 págs. (EMILIO J. URBINA MENDOZA)

## REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO DEL TRABAJO

Núm. 236 Noviembre 2020 Editorial Aranzadi (Formato electrónico)



#### Tribuna de actualidad

1. El laboralismo también se asoma al Museo del Prado (ANTONIO V. SEMPERE NAVARRO)

#### Estudio invitado

1. Acerca del cómputo de los trabajadores para la confección del censo electoral (TOMÁS SALA FRANCO)

#### **Estudios doctrinales**

#### Sucesión de empresas

1. Los procedimientos concursales en materia de subrogación en relación con la aprobación del Texto Refundido de la Ley Concursal (JUAN GÓMEZ ARBÓS)

#### Despido

1. Despido por causas empresariales y conciliación familiar: garantías de las personas trabajadoras a la luz de la actual normativa y jurisprudencia (MARÍA AMPARO GARCÍA RUBIO)

#### Ingreso mínimo vital

1. Ingreso mínimo vital y renta activa de inserción (NURIA DE NIEVES NIETO)

#### Jubilación

1. La pensión de jubilación de las personas con discapacidad (FRANCISCO MIGUEL ORTIZ GONZÁLEZ-CONDE)

#### Sentencias comentadas

- I. Derecho de los trabajadores
- 1. Laboralidad de la relación de servicios existente entre la fundación ópera de Oviedo y las personas integrantes de su coro (FRANCISCA Mª FERRANDO GARCÍA)
- 2. ¿Lesión del derecho a la libertad sindical? Insuficiencia de los indicios aportados por el trabajador. (SARA RICO LETOSA)
- 3. Modificación sustancial de condiciones de trabajo motivada por la revolución tecnológica (MARÍA LUZ RODRÍGUEZ FERNÁNDEZ)

4. Prevalencia de la norma estatal sobre la autonómica y no competencia de ésta para alterar el régimen retributivo, y unificación de doctrina (MARÍA PURIFICACIÓN GARCÍA MIGUÉLEZ)

#### II. Doctrina constitucional

- 1. Consecuencias económicas de los cambios de régimen de personal en el sector público. Ajuste constitucional de la Ley de Salud de Galicia (STC 117/2019, de 16 de octubre) (CAROLINA SAN MARTÍN MAZZUCCONI)
- 2. La suspensión de la aplicación de los pactos y convenios colectivos vigentes en el sector público regional por una ley de la Comunidad Autónoma (ÁNGEL LUIS DEL VAL TENA)
- 3. Sobre el reparto de competencias en materia de política de empleo: atribución al SEPE de funciones ejecutivas para la gestión de la ayuda económica de acompañamiento del Sistema Nacional de Garantía Juvenil y del subsidio extraordinario de desempleo (Comentario a la Sentencia del Tribunal Constitucional 133/2019, de 13 de noviembre) (ROSARIO CRISTÓBAL RONCERO)

#### III. Comentario destacado

1. Análisis del proceso por despido a través de la jurisprudencia del último decenio (2010-2020) (MANUEL ALEGRE NUENO)

#### Crónica Pacto de Toledo

1. Comisión de Seguimiento y Evaluación de los Acuerdos Pacto de Toledo (sesión 3ª): en la recta final (FRANCISCO JAVIER HIERRO)

#### Recensiones bibliográficas

- 1. Recensión a la obra: J. López (Coord.), «Derechos@género», Bomarzo (Albacete, 2019), 330 págs. (ALEX SANS DALMAU)
- 2. La dignidad del trabajador. Dignidad de la persona en el sistema de las relaciones laborales (SHEILA LÓPEZ VICO)

## REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO DEL TRABAJO

Núm. 237 Diciembre 2020

Editorial Aranzadi (Formato electrónico)



#### Tribuna de actualidad

1. La regulación del trabajo a distancia, un modelo en construcción (IGNACIO GARCÍA-PERROTE ESCARTÍN y JESÚS R. MERCADER UGUINA)

#### Crónicas de Jurisprudencia

- 1. Fuentes de derecho del trabajo (ÓSCAR FERNÁNDEZ MÁRQUEZ)
- 2. El trabajador (LUIS ENRIQUE DE LA VILLA GIL, LUIS ENRIQUE DE LA VILLA DE LA SERNA, DIEGO DE LA VILLA DE LA SERNA, MARÍA DE SANDE PÉREZ-BEDMAR, MARAVILLAS ESPÍN SÁEZ, JESÚS GONZÁLEZ VELASCO, LUIS GORDO GONZÁLEZ Y ROSA RODRÍGUEZ GUTIÉRREZ)
- 3. Empresario (JESÚS CRUZ VILLALÓN y ANA DOMÍNGUEZ MORALES)
- 4. Contratación laboral (JOSÉ MARÍA GOERLICH PESET, AMPARO ESTEVE SEGARRA y MERCEDES LÓPEZ BALARGUER)
- 5. Dinámica de la relación laboral (LOURDES LÓPEZ CUMBRE, MARINA REVUELTA GARCÍA, ANA Mª BADIOLA SÁNCHEZ, FERNANDO BREÑOSA ÁLVAREZ DE MIRANDA, MARTA CIMAS SOTO, MARÍA ANTONIA CORRALES MORENO, ANA M.ª GÓMEZ GÓMEZ Y RUBÉN LÓPEZ-TAMÉS IGLESIAS)
- 6. Despido y extinción del contrato de trabajo (MARÍA DEL CARMEN ORTIZ LALLANA, BEGOÑA SESMA BASTIDA Y INMACULADA BAVIERA PUIG)
- 7. Libertad sindical, representación en la Empresa y conflictos colectivos (JESÚS MERCADER UGUINA, ANA BELÉN MUÑOZ RUIZ, CRISTINA ARAGÓN GÓMEZ, PATRICIA NIETO ROJAS, AMANDA MORENO SOLANA, PABLO GIMENO DÍAZ DE ATAURI Y DANIEL PÉREZ DEL PRADO)
- 8. Negociación colectiva (JAVIER GÁRATE CASTRO)
- 9. Seguridad social (SERGIO CANALDA CRIADO, CONSUELO CHACARTEGUI JÁVEGA, EUSEBI COLÀS NEILA, ALEXANDRE DE LE COURT, JOSEP FARGAS FERNÁNDEZ, SIXTE GARGANTÉ PETIT, NURIA PUMAR BELTRÁN Y MONTSERRAT SOLÉ TRUYOLS)
- 10. Pensiones, desempleo y previsión social complementaria (JOSÉ LUIS MONEREO PÉREZ, Mª NIEVES MORENO VIDA, SUSANA DE LA CASA QUESADA, Mª JOSÉ CABALLERO PÉREZ y RAQUEL VIDA FERNÁNDEZ)
- 11. Administración laboral (JOSÉ MARÍA GOERLICH PESET, MARÍA AMPARO GARCÍA RUBIO y LUIS ENRIQUE NORES TORRES)
- 12. El proceso laboral (LAURA SAIZ TRILLO, ALBA PÉREZ CANET, INÉS MARTÍNEZ ARTETA, ARIADNA TERUEL CRUZADO y ÁLVARO NAVARRO CUÉLLAR)

13. Seguridad y salud en el trabajo (JOSÉ LUIS GOÑI SEIN, MANUEL GONZÁLEZ LABRADA, ELISA SIERRA HERNÁIZ Y JULEN LLORENS ESPADA)

#### Casos Prácticos

#### **Procesal Laboral**

1. Desistimiento unilateral durante el período de prueba, ¿es nula la decisión empresarial si el trabajador se encuentra en situación de incapacidad temporal?

#### Prevención de Riesgos Laborales

1. Seguridad y salud en la agricultura

#### Seguridad Social

1. Prestación económica por ejercicio corresponsable del cuidado del lactante

## REVISTA QUINCENA FISCAL

Núm. 21 Diciembre 2020

**Editorial Aranzadi (Formato electrónico)** 



#### **Estudios**

- 1. Deducibilidad de las retribuciones de los administradores societarios en el IS & Contravención del ordenamiento jurídico (PABLO CHICO DE LA CÁMARA)
- 2. Consecuencias derivadas del incumplimiento de la obligación de informar sobre bienes y derechos situados en el extranjero. Un análisis desde la óptica de su adecuación al Derecho de la Unión Europea (CARLOTA RUIZ DE VELASCO PUNÍN)
- 3. La atribución legal de naturaleza jurídica a las contraprestaciones satisfechas coactivamente a empresas públicas y privadas (DIEGO GONZÁLEZ ORTIZ)
- 4. Finalidad extrafiscal en los tributos que gravan el autoconsumo eléctrico de fuentes de energía renovables (LAURA MARTÍN SANTANA)

#### **Doctrina Administrativa**

Reseñas de Doctrina Administrativa

Contestaciones de la Dirección General de Tributos

IVA

Compra de mascarillas por un Ayuntamiento

IRPF

Prestación extraordinaria por reducción en la facturación superior al 75%, como consecuencia de la declaración de Estado de alarma

IS

Sobre la amortización del fondo de comercio

Resoluciones TEAC

Cálculo de los intereses de demora

Sobre un ingreso a cuenta durante la tramitación de un aplazamiento/fraccionamiento de pago de una deuda

Sobre la impugnación diligencia de embargo

#### Consultas informa

Una entidad, cuya actividad es la de hospitales generales, tiene previsto ceder a terceros, ya sean médicos o sociedades mercantiles, quirófanos, material sanitario y medicamentos para la realización de operaciones de cirugía, facturando todo ello como una única operación. ¿Cómo tributan dichas operaciones? (142681)

Actividad de comercio electrónico denominada dropshipping. A través de esta actividad una sociedad española ofrece en nombre propio a través de Internet, productos que son enviados directamente a los clientes finales por los proveedores que radican en China y Alemania. Se pregunta por la sujeción de la venta de tales productos cuando los destinatarios están en, países o territorios terceros, la Comunidad o en el territorio de aplicación del Impuesto (TAI) (142179)

**Calendario Fiscal diciembre 2020** 

## REVISTA QUINCENA FISCAL

Núm. 22 Diciembre 2020

Editorial Aranzadi (Formato electrónico)



#### **Editorial**

1. ¡Vaya par de gemelos! (ALEJANDRO MENÉNDEZ MORENO)

#### Estudios

- 1. La regularización por simulación de las sociedades de profesionales y artistas (LUIS MANUEL ALONSO GONZÁLEZ)
- 2. Obligación de información tributaria y economía colaborativa (J. FÉLIX GARCÍA DE PABLOS)
- 3. Buenas prácticas y transparencia fiscal (MARÍA ÁNGELES GUERVÓS MAÍLLO)
- 4. El Principio de buena administración en el ámbito tributario: un paso más allá en los derechos y garantías de los obligados tributarios (AITOR ORENA DOMÍNGUEZ)

#### Jurisprudencia

#### Comentario

1. La entrada de la Inspección en la sede de las empresas y la reciente jurisprudencia del Tribunal Supremo (JUAN CALVO VÉRGEZ)

#### Reseñas de jurisprudencia

Recurso de amparo constitucional

Pagos fraccionados en el Impuesto de Sociedades

Cuestión de inconstitucionalidad promovida por jueces y tribunales

Efectos de la modificación, derogación o inconstitucionalidad sobrevenida de la norma cuestionada

Impuesto sobre Sociedades

Regularización de la situación tributaria de un contribuyente realizado en un procedimiento de inspección, de la que se deriva un cambio en el régimen sustantivo de tributación aplicable

Impuesto sobre la Renta de las Personas Físicas

Rendimientos provenientes del alquiler de inmuebles edificados sobre terreno objeto de concesión administrativa demanial

Personas con discapacidad

Exención por reinversión en vivienda habitual

Rendimientos obtenidos de forma notoriamente irregular en el tiempo

Tributos-inspección

Cómputo en relación a los supuestos de ampliación del objeto de actuaciones inspectoras de comprobación e investigación a otros tributos distintos a los mencionados en la notificación de inicio

Tributos-infracciones y sanciones

Posibilidad de sancionar al retenedor que no ha ingresado las retenciones, aun cuando la cuota de la liquidación sea cero

## **SEPÍN**

### REVISTA DIGITAL ADMINISTRATIVO

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



#### En portada

■ El pago con reducción de la Ley 39/2015 conlleva la renuncia a las acciones administrativas, ¿pero también a las judiciales?

<u>Jurisprudencia Comentada</u> - Andrés Gimeno Martín. Abogado en BROSETA

#### Expropiación forzosa: Cuestiones generales y requisitos previos

La potestad expropiatoria es una de las prerrogativas de la Administración en la que más claramente colisionan el interés público y el privado, por lo que resulta obligado arbitrar el procedimiento legal adecuado para promover jurídicamente la transmisión imperativa del derecho expropiado y para hacer, consecuentemente, efectiva en favor del particular la justa indemnización correspondiente. Analizamos en el presente estudio, el concepto y significado de la expropiación forzosa, los principios generales y requisitos previos del citado procedimiento, así como el inicio de este.

#### **Actualidad**

■ El nuevo régimen de control urbanístico en la Comunidad de Madrid. Estudio de las novedades introducidas por la Ley 1/2020 en la Ley del Suelo de la Comunidad de Madrid

<u>Artículo Monográfico</u> - José Luis Moreno López. Subdirector General de Inspección y Disciplina Urbanística de la Comunidad de Madrid. Profesor Asociado de Derecho Administrativo en la Universidad Carlos III

Oposiciones con exámenes en distintos turnos: ¿y si son más fáciles unos que otros?

<u>Opinión</u> - Julián López Martínez. Director de Sepín Administrativo. Abogado

Evaluación del Impacto "Animal" de proyectos: perspectivas para un marco normativo administrativo de protección de los animales frente a los riesgos causados por infraestructuras humanas

<u>Artículo Monográfico</u> - Jorge Moradell Ávila. Fiscal de Medio Ambiente de Teruel

#### Jurisprudencia y Resoluciones

■ Concursos de personal estatutario sanitario: es correcto que la formación continuada evaluable como mérito se ciña a la obtenida en los 10 últimos años

TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 4.ª, 4-11-2020

■ Procede la responsabilidad patrimonial de la Administración en el marco de expedientes de revisión de oficio de contratos públicos. ¿es antijurídico el daño al contratista por la tramitación de diversos expedientes de revisión de oficio ilegales?

TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 1.ª, 21-10-2020

- La designación de letrado de turno de oficio ante órganos unipersonales no excluye la exigencia legal de otorgamiento de la representación mediante poder notarial o conferido apud acta
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 5.2, 20-10-2020
- Docentes interinos cesados el 30 de junio y readmitidos al inicio del curso escolar. ¿Tienen derecho a percibir retribuciones por el periodo estival? ¿habrían aceptado el cese por no recurrirlo en tiempo?
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 1.ª, 15-10-2020
- Convocatoria de concursos para el otorgamiento de licencias de radio digital local. Interpretación del artículo 27 de la Ley General de Comunicación Audiovisual en supuestos de no afectación de reserva de dominio público radioeléctrico
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 1.ª, 9-10-2020
- El "servicio de autobús" para transporte colectivo de las empresas para sus trabajadores ¿debe estar sujeto a cotización a la Seguridad Social por entenderse una partida salarial o no si se considera compensación por traslado? ¿Periodicidad del pago?
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 1.ª, 8-10-2020
- No cabe la autorización de entrada en domicilio fiscal "para ver qué se encuentra", siendo obligatorio precisar qué concreta información se pretende obtener: nulidad de la prueba obtenida
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 2.2, 1-10-2020
- En el caso de que no exista denuncia previa en la Inspección de Trabajo, estando instruyéndose un proceso penal por los mismos hechos, ¿se puede tramitar un expediente de liquidación de cuotas; o debe esperarse a la firmeza de la sentencia penal?
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 1.ª, 1-10-2020
- Colocación de efigie o imagen de su Majestad el Rey en Salón de Plenos consistorial ¿el art. 85.2 del Reglamento de Organización y Funcionamiento de las Entidades Locales, es normativa de carácter básico?
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 1.ª, 24-9-2020
- El tercero pagador por pacto de tributos locales, que no es el obligado tributario, ostenta legitimación para impugnar en vía contencioso-administrativa el IIVTNU
- TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 2.ª, 17-9-2020

#### **Formulario**

■ Recurso de alzada basado en la vulneración del derecho a la presunción de inocencia por falta de valor probatorio del atestado policial

#### **Documentos recomendados**

■ El necesario análisis de alternativas en la Evaluación de Impacto Ambiental

<u>Artículo Monográfico</u> - José Miguel Beltrán Castellanos. Profesor Ayudante de Derecho Administrativo. Facultad de Derecho de la Universidad de Alicante

- Impugnación de resolución de Dirección Provincial de la TGSS: competencia judicial y tipo de procedimiento Consulta - Departamento Jurídico de Sepín Administrativo
- Premiado el Juzgado de lo Contencioso n.º 2 de Alicante, del Magistrado-Juez, D. Javier Latorre Beltrán

  Notas y Comentarios Julián López Martínez. Director de Sepín Administrativo. Abogado

## REVISTA DIGITAL ARRENDAMIENTOS URBANOS

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



#### En portada

■¿Será motivo de oposición la aplicación de la cláusula "rebus sic stantibus" en los juicios de desahucio por falta de pago? ¿Y en el caso de que se haya acumulado con la reclamación de rentas?

<u>Encuesta Jurídica</u> - Coordinadora: Begoña Costas de Vicente. Directora de Sepín Arrendamientos Urbanos

30 preguntas sobre la duración de los arrendamientos de vivienda posteriores al 6 de marzo de 2019 (RDL 7/2019)

Son varias las reformas que ha sufrido la Ley de Arrendamientos Urbanos 29/94 en torno a este tema, con distintas consecuencias según la fecha del contrato. Analizamos en esta Colección todas las preguntas que surgen respecto a la duración, el plazo mínimo y la prórroga legal en los arrendamientos de vivienda posteriores al 6 de marzo de 2019, según las modificaciones introducidas por el RDL 7/l2019, de 1 de marzo en la LAU, y que resultan aplicables a los contratos que se firmen en la actualidad.

¿Cuál es la duración que se puede pactar?, ¿Existe un período mínimo?, ¿Cuál es el plazo de preaviso del arrendatario para no renovar?, ¿Qué ocurre si el arrendador no notifica la finalización?, ¿Es necesario pactar la resolución del contrato por necesidad del arrendador?, ¿Puede el arrendatario renunciar a la prórroga legal del art.10?. Estas consultas, entre otras muchas, son contestadas de forma práctica y concisa por nuestros especialistas en la materia.

#### **Actualidad**

- Medidas urgentes de soporte a las actividades económicas desarrolladas en locales de negocio objeto de arriendo en Cataluña (Decreto-Ley 34/2020, de 20 de octubre)
- Artículo Monográfico Ramon Contijoch Pratdesaba. Abogado
- Ampliación de plazos en los préstamos y ayudas del Estado en el arrendamiento de vivienda: 31 de mayo y 30 de junio de 2021 Opinión - Begoña Costas de Vicente. Directora de Sepín Arrendamientos Urbanos. Abogada
- Solicitud de prórroga extraordinaria de seis meses en caso de vencimiento del plazo de subrogación del hijo

Consulta - Departamento Jurídico de Sepín Arrendamientos Urbanos

#### Jurisprudencia y Resoluciones

■ Tras la adjudicación judicial de la vivienda a la actora y extinguido el arrendamiento con el anterior propietario, los demandados se encuentran en situación de precario, pues el contrato no surte efectos frente a terceros al no estar inscrito, sin que proceda por ello reclamar rentas

TS, Sala Primera, de lo Civil, 4-11-2020

■ No concurre la tácita reconducción, consta la voluntad expresa del comprador de dar por finalizado el arrendamiento, sin que este excluida por pacto en contrario según el art. 1571 CC

TS, Sala Primera, de lo Civil, 10-11-2020

■ El cierre como consecuencia de una pandemia no es un riesgo inherente al inmueble ni un riesgo empresarial, lo que justifica la aplicación de la cláusula rebus sic stantibus solicitada que implica la suspensión del pago de la renta durante el cierre

Juzgado de 1.ª Instancia Barakaldo, n.º 3, 1-9-2020

■ El efecto ordinario de la cláusula es flexibilizar la regla pacta sunt servanda, por lo que procede su aplicación al contrato de arrendamiento en la medida de fijación de una renta provisional y la prohibición de la ejecutabilidad de las garantías

Juzgado de 1.ª Instancia Barakaldo, n.º 3, 31-8-2020

- Partiendo de la posibilidad del arrendatario de reabrir el negocio desde mayo, y que no solicitó moratoria o aplazamiento, procede estimar la acción de desahucio, sin perjuicio de rebajar la renta Juzgado de 1.ª Instancia e Instrucción Cáceres, n.º 2, 11-8-2020
- Hay indicios para aplicar la cláusula rebus a un contrato de arrendamiento de industria, pues es notorio que la crisis derivada de la pandemia por Covid-19 fue imprevisible, acordándose el aplazamiento del pago del 50% de la renta

Juzgado de 1.ª Instancia Valencia, n.º 1, 25-6-2020

#### **Formulario**

■ Incidente concursal resolución del contrato de arrendamiento

#### **Documentos recomendados**

■ Modificación del RD 106/2018, 9 marzo, Plan Estatal de Vivienda 2018-2021 y Orden TMA/378/2020, 30 abril, sobre Criterios y Requisitos de los Arrendatarios de Vivienda Habitual que pueden Acceder a las Ayudas Transitorias de Financiación establecidas en el art. 9 del RDL 11/2020, 31 marzo

RD 1084/2020, 9 diciembre. Entrada en vigor: 11/12/2020 - Ministerio de Transportes, movilidad y agenda urbana. B.O.E. núm. 322 - 10/12/2020

Adenda al Convenio con el Instituto de Crédito Oficial, E.P.E., para la gestión de los avales y de la subvención de gastos e intereses por parte

del Estado a arrendatarios en la "Línea de avales de arrendamiento COVID-19"

Resolución de 1 de diciembre de 2020 - Ministerio de Transportes, Movilidad y Agenda Urbana. B.O.E. núm. 323 - 11/12/2020

- Navarra: Precios máximos de renta aplicables durante 2021 a los nuevos contratos de arrendamiento de viviendas de protección oficial de régimen especial, viviendas de protección oficial calificadas al amparo de la Ley Foral 10/2010, y viviendas protegidas de todo tipo calificadas en régimen de propiedad arrendadas por propietarios particulares Resolución del Director General de Vivienda 274/2020, de 17 de noviembre. Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda, Paisaje y Proyectos estratégicos. B.O.N. núm. 279 30/11/2020
- Cataluña: Refuerzo de la protección del derecho a la vivienda ante los efectos de la pandemia de la COVID-19

  Decreto Ley 37/2020, de 3 de noviembre. Entrada en vigor: 05/11/2020

   Departamento de la Presidencia de la G. Cataluña. D.O.G.C. núm. 8263 04/11/2020
- Galicia: Bases reguladoras de la concesión de subvenciones para contribuir a sufragar los costes de alquiler de los establecimientos de ocio nocturno

Orden de 26 de octubre de 2020. Entrada en vigor: 28/10/2020 - Vicepresidencia Primera y Consellería de Presidencia, Justicia y Turismo. D.O.G. núm. 216 - 27/10/2020

## REVISTA DIGITAL CONSUMIDORES Y USUARIOS

Núm. 12 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



#### En portada

Sobre la desafortunada nota de prensa del Ministerio de Consumo y la prescripción de gastos hipotecarios

<u>Opinión</u> - Eugenio Ribón Seisdedos. Abogado. Presidente de la Asociación Española de Derecho de Consumo

Nota de prensa Ministerio de Consumo

Compraventa de vehículo usado: sistemas de protección legal del comprador

Manipulación del kilometraje, averías del motor o fallos eléctricos... son muchas las averías que puede presentar un vehículo. En esta guía se abordan las posibles vías de reclamación a las que puede acudir el comprador de un vehículo usado cuando surgen averías que imposibilitan o dificultan su uso y que varían según que la compraventa se haya perfeccionado entre particulares, en estos casos se aplicará el Código Civil, o cuando el vendedor es un profesional, que determinará la aplicación de la Ley General para la Defensa de los Consumidores y Usuarios.

En esta guía temática localizará la **jurisprudencia más reciente**, **artículos doctrinales**, **formularios** y una selección de las **consultas** más interesantes formuladas por nuestros suscriptores.

#### **Actualidad**

- Análisis de las sentencias de 12 de noviembre de 2020 del Pleno del Tribunal Supremo: la cláusula IRPH no es abusiva Jurisprudencia Comentada - Adela del Olmo. Directora de Sepín Mercantil, Concursal y Reclamaciones bancarias
- TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 12-11-2020
- En un préstamo hipotecario al que es de aplicación la LCCI y en base a lo dispuesto en su artículo 25 ¿es válido el pacto de las partes estableciendo un interés de demora inferior a la suma del interés remuneratorio más tres puntos?

<u>Encuesta Jurídica</u> - Coordinador: Félix López-Dávila Agüeros. Director de Sepín Derecho Inmobiliario

■ Ampliación del plazo de prescripción de acciones personales: del 7 de octubre al 28 de diciembre de 2020

<u>Opinión</u> - Iciar Bertolá Navarro. Directora de Sepín Obligaciones y Contratos

#### Jurisprudencia y Resoluciones

■ Ha de ser considerado consumidor la persona física que se gana la vida con los juegos de póker en línea, que juega al póker una media de 9h por día laborable, posee amplios conocimientos y ha vivido de las ganancias obtenidas en las partidas

TJCE/TJUE, Sala Sexta, 10-12-2020

■ Consecuencias declaración abusividad: declarada la nulidad de la cláusula sobre el modo de cálculo del tipo de interés variable el juez puede emplazar a las partes a negociar el nuevo modo de cálculo bajo el prisma de la protección del consumidor

TJCE/TJUE, Sala Primera, 25-11-2020

- La preselección por el predisponente de una casilla en la que el consumidor otorga su consentimiento antes de la firma del contrato no puede demostrar que el mismo se haya otorgado válidamente TJCE/TJUE, Sala Segunda, 11-11-2020
- La Asociación de Consumidores que actúa en interés de dos particulares carece de legitimación activa ad causam para reclamar por intereses referidos a negocios que no pueden calificarse como de consumo, atendiendo a la cuantía de la inversión

TS, Sala Primera, de lo Civil, 27-10-2020

■ Los gastos notariales se dividen, los del IAJD, salvo matizaciones, son del prestatario; no antes de la L 5/2019 puesto que entonces no había previsión al respecto; los de gestoría, del prestamista, ante la falta de norma en ausencia de pacto

TS, Sala Primera, de lo Civil, 26-10-2020

■ El ofrecimiento al consumidor de un préstamo sometido al sistema de financiación para VPO en su normativa reguladora, no puede considerarse como una actuación del predisponente contraria a las exigencias de la buena fe

TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 6-11-2020

#### **Formulario**

■ Oposición recurso de apelación acuerdo transaccional y subsidiariamente superación transparencia con cuestión prejudicial

#### **Documentos recomendados**

- Cierre de las clínicas Dentix: Acciones que puede ejercitar el consumidor
- Consulta Departamento Jurídico Sepín Consumidores y Usuarios
- Cláusula de cancelación anticipada ininteligible

  <u>Artículo Monográfico</u> Óscar Jiménez Moriano. Abogado de Gómez

  Esteban & Jiménez Moriano
- Acuerdos de unificación de criterios de los Juzgados de Primera Instancia de Barcelona sobre la aplicación de la doctrina "rebus sic stantibus" en procedimientos judiciales sobre arrendamientos

<u>Informes y Conclusiones</u> - Fuente: Juzgados de Primera Instancia de Barcelona

### REVISTA DIGITAL FAMILIA Y SUCESIONES

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



#### En portada

■ Divorciarse ante notario <u>Artículo Monográfico</u>. - Eloísa López-Monís Gallego. Notario

#### Pensión alimenticia y acuerdos de mediación

La determinación de la cuantía de la pensión alimenticia en favor de los hijos menores convivientes con el custodio frecuentemente suele enfrentar a los progenitores. La mediación suele ser un recurso que ofrece acuerdos satisfactorios y que cada vez tiene más repercusión en la vía judicial, como demuestra la siguiente edición, donde a través de las voces más autorizadas se analiza esta cuestión a través de diversa documentación, doctrina, encuesta jurídica, consulta, opinión, jurisprudencia comentada, la respuesta de la Dirección General de Tributos y, por supuesto, de resoluciones judiciales que constituyen el complemento idóneo para su estudio.

#### **Actualidad**

- Mediación familiar: justicia a la medida
   Artículo Monográfico María José Pariente Aguirre. Abogada y
   Mediadora
- ■¿Puede la COVID-19 influir y evitar la imposición de las costas procesales?

Opinión - Miguel Guerra Pérez Abogado. Director de Sepín Proceso Civil

■ La residencia en España de los progenitores extranjeros de menores ciudadanos de la Unión, incluidos españoles

Opinión - Gema Murciano Álvarez. Redacción Jurídica de Sepín

Instrucción DGM 8/2020, 20 septiembre-Sobre la Residencia en España de los Progenitores, Nacionales de Terceros Países, de Menores Ciudadanos de la Unión, Incluidos Españoles

Asunto Zhu y Chen Asunto Rendón Asunto Ruiz Zambrano

Asunto Tsakouridis

TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 5.ª, 27-5-2019

■ Sistema asistencial a las víctimas de violencia de género. Visión general del sistema de protección y ayuda a nivel estatal y autonómico Artículo Monográfico - Mª Nieves Bayo Recuero. Juez Sustituta. Doctora en Derecho. Profesora

#### Jurisprudencia y Resoluciones

- Legitimación de la madre para interponer la denuncia por impago de alimentos del hijo mayor de edad con una discapacidad del 66% TS, Sala Segunda, de lo Penal, 29-10-2020
- Inscripción de un bien con carácter privativo a favor de uno de los cónyuges: debe acreditarse la previa indicación en el Registro Civil de la escritura de capitulaciones por la que se pacta el régimen de separación DGRN/DGSJFP, 9-10-2020
- Conforme a la Doctrina de la Sala y al art. 92 CC, al no haberse oído a los menores, ni haberse motivado sobre su propuesta de exploración, se estima la casación y se anula la sentencia

TS, Sala Primera, de lo Civil, 30-11-2020

■ Efectividad de los alimentos desde la interposición de la demanda, al haberlos fijado la Audiencia por primera vez; se descontará lo pagado en virtud de las medidas coetáneas

TS, Sala Primera, de lo Civil, 30-11-2020

- Inclusión en el pasivo del derecho de crédito por el importe privativo abonado para adquirir un bien ganancial. Procede el reembolso del art. 1358 CC, aunque no se hubiere hecho reserva. Reiteración de doctrina TS, Sala Primera, de lo Civil, 11-11-2020
- Es correcta la decisión de fijar la fecha de devengo del incremento de los alimentos, fijado en medidas definitivas, desde la interposición de la demanda, aunque se hubieran establecido ya en provisionales

TS, Sala Primera, de lo Civil, 4-11-2020

- Derecho de reembolso a favor de la esposa por el dinero privativo invertido en la compra de vivienda ganancial. Reiteración de Doctrina TS, Sala Primera, de lo Civil, 3-11-2020
- Criterios para la atribución del uso de la vivienda familiar en custodia compartida. Se fija con un límite temporal como en los supuestos sin hijos del art. 96 párrafo 3º CC

TS, Sala Primera, de lo Civil, 26-10-2020

■ Modificación de circunstancias que justifican la custodia compartida: edad del menor, nuevo horario del padre, existencia de una nueva hermana y capacidad de diálogo de los progenitores

TS, Sala Primera, de lo Civil, 26-10-2020

■ No hay infracción de la Doctrina de la Sala al atribuir el uso de la vivienda de forma alternativa: la esposa lleva muchos años en el uso y ambos presentan interés digno de protección

TS, Sala Primera, de lo Civil, 21-10-2020

■ Competencia territorial del Juzgado de Violencia ante el que se presentó la demanda de medidas provisionales, al estar la causa penal abierta y aunque la denunciante cambiara de domicilio

TS, Sala Primera, de lo Civil, 20-10-2020

■ En interés de los menores las medidas para su restitución a Edimburgo podrán cumplirse en cascada, de la forma menos traumática posible, pudiendo acudirse a la mediación

AP Barcelona, Sec. 18.<sup>a</sup>, 6-10-2020

■ Se reduce la pensión alimenticia de las hijas ante el problema económico del padre derivado del COVID-19, pues trabaja en el ramo de hostelería

AP Madrid, Sec. 22.<sup>a</sup>, 30-9-2020

#### **Formulario**

■ Demanda de juicio ordinario en ejercicio de acción de la acción de reducción de legado por inoficioso

#### **Documentos recomendados**

■ Adquisición de un local al 50% por pareja de hecho, ¿puede considerarse como elemento patrimonial afecto a la actividad económica en su totalidad?

Consulta DGT. 10-9-2020. Vinculante

- Exención en IRPF de la ganancia obtenida por la venta de la vivienda habitual de un matrimonio reinvertida en dos inmuebles que serán la vivienda de cada cónyuge, pues viven en diferentes ciudades Consulta DGT. 22-9-2020. Vinculante
- Modificación del Código Penal para la erradicación de la esterilización forzada o no consentida de personas con discapacidad incapacitadas judicialmente

Ley Orgánica 2/2020, de 16 de diciembre - BOE  $n^{\rm o}$  328, de 17 de diciembre de 2020 - Entrada en vigor: 18 de diciembre de 2020

- Notificación y traslado en los Estados miembros de documentos judiciales y extrajudiciales en materia civil o mercantil. Versión refundida Reglamento (UE) 2020/1784 de 25 de noviembre de 2020 Fuente: Parlamento y Consejo Europeo
- Cooperación entre los órganos jurisdiccionales de los Estados miembros en el ámbito de la obtención de pruebas en materia civil o mercantil. Versión refundida

Reglamento (UE) 2020/1783 de 25 de noviembre de 2020 - Fuente: Parlamento y Consejo Europeo

### REVISTA DIGITAL INMOBILIARIO

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



#### En portada

■ ¿La doctrina de la Sentencia del TJUE de 16 de julio de 2020 en materia de costas deja sin efecto lo dispuesto en el artículo 394.2 de la LEC en caso de estimación parcial de la demanda en procesos de cláusulas hipotecarias abusivas? ¿sería necesario modificar dicho precepto? Encuesta Jurídica - Coordinador: Miguel Guerra Pérez. Director de Sepín Proceso Civil

#### La condición suspensiva en la compraventa inmobiliaria

La condición suspensiva es aquella de la que depende el nacimiento de la obligación, subordinando la exigibilidad de esta al suceso futuro e incierto del cumplimiento de la condición, de modo que no se produce la plenitud de efectos jurídicos hasta que se cumpla la misma. Con esta recopilación, que cuenta con más de 80 resoluciones, facilitamos un completo índice, donde su lectura es inmediata gracias al título resumen realizado por un especialista, y, además, podrá acceder a extractos literales, con los fundamentos de derecho más significativos, y, en su caso, el texto completo.

#### **Actualidad**

- Sobre la desafortunada nota de prensa del Ministerio de Consumo y la prescripción de gastos hipotecarios
- <u>Opinión</u> Eugenio Ribón Seisdedos. Abogado. Presidente de la Asociación Española de Derecho de Consumo
- El project manager y su inclusión como agente de la edificación de la Ley de Ordenación de la Edificación
- <u>Jurisprudencia Comentada</u> Francisco Javier Muñoz Villarreal. Socio de Muñoz Arribas Abogados, S.L.P.
- TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 15-10-2020
- La anotación preventiva de demanda en el Registro de la Propiedad Opinión - Félix López-Dávila Agüeros. Director de Sepín Derecho Inmobiliario

#### Jurisprudencia

- El propietario del suelo en el que se edifica de buena fe puede optar entre hacer suya la obra o ceder el terreno a cambio del precio TS, Sala Primera, de lo Civil, 17-11-2020
- Cesión de crédito con garantía hipotecaria: la base imponible del IAJD la constituye sólo el importe que no haya quedado extinguido TS, Sala Tercera, de lo Contencioso-Administrativo, Sec. 2.ª, 29-10-2020

■ Cuando el comprador no es un consumidor, pero se pacta la obligación de garantizar las cantidades anticipadas, la garantía se rige por lo pactado no por la Ley 57/1968, sin que sea aplicable la doctrina sobre la efectividad del aval colectivo

TS, Sala Primera, de lo Civil, 28-10-2020

■ Es improcedente plantear la nulidad de un procedimiento de ejecución por cláusulas abusivas en el título ejecutivo, como la de vencimiento anticipado, cuando en ese proceso hubo reiteradas posibilidades de plantear oposición por esa causa

TS, Sala Primera, de lo Civil, 22-10-2020

- El incumplimiento grave del deudor da lugar a la resolución y vencimiento anticipado por dicho incumplimiento no por la existencia de cláusula de vencimiento anticipado que es ajena a la acción ejercitada AP Baleares, Sec. 3.ª, 26-10-2020
- Para la inscripción de una opción de compra otorgado por el mandatario verbal de los propietarios de las fincas es necesario que estos ratifiquen la escritura o que se acredite el poder en virtud del cual actúa el otorgante

DGRN/DGSJFP, 12-11-2020

#### **Formulario**

Adquisición de servidumbre de medianería sobre la elevación de la pared medianera

#### **Documentos recomendados**

■ Negativa del registrador a inscribir un acuerdo de prohibición del alquiler turístico o la necesidad de una correcta definición de la decisión adoptada

<u>Opinión</u> - María José Polo Portilla. Directora de Sepín Propiedad Horizontal. Abogada

■ Impugnación de la cuantía del procedimiento en la contestación a la demanda y legitimación Presidente de la Comunidad para reclamar por vicios en elementos comunes

Consulta - Departamento Jurídico de Sepín Derecho Inmobiliario

■ Acumulación del verbal de protección de derechos inscritos con daños y perjuicios

Consulta - Departamento Jurídico de Sepín Procesal

## REVISTA DIGITAL LABORAL Y SEGURIDAD SOCIAL

Núm. 55 Noviembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



#### En portada

Actuación inspectora en relación a los efectos de la pandemia: la presunción de certeza de las actas y su consideración como documento público

<u>Artículo Monográfico</u> - Fernando Sicre Gilabert. Doctor en Derecho y Doctor en Ciencias Económicas. Inspector de Trabajo y Seguridad Social

#### La ejecución laboral y la declaración del concurso

Con motivo del RD Legislativo 1/2020, de 5 de mayo, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley Concursal y su entrada en vigor el pasado 1 de septiembre, analizamos la problemática que se plantea entre la ejecución laboral y la declaración del concurso de acreedores. A través de un amplio apartado doctrinal se estudian cuestiones relativas a las situaciones del preconcurso de la empresa apremiada, la declaración del concurso de la empresa ejecutada, así como cuando se produce la venta o transmisión de la unidad productiva de dicha empresa, acompañado por otros documentos relacionados con preguntas y respuestas, artículos de opinión, consultas destacadas, modelos prácticos de reclamación y una concisa selección de la Jurisprudencia más destacada de la Sala Cuarta del Tribunal Supremo, esperando que sea una herramienta útil y práctica en el ejercicio profesional.

#### **Actualidad**

- Impugnación del despido colectivo ante la jurisdicción social <u>Preguntas y Respuestas</u> - Carlos Berruezo del Río. Presidente del II·lustre Consell de Col·legis de Graduats Socials de Catalunya y del II·lustre Col·legi de Graduats Socials de Barcelona
- ■¿Es responsable la empresa de la falta de cotización de trabajador RETA en reclamación de jubilación?

<u>Opinión</u> - Concepción Morales Vállez. Magistrada de la Sala de lo Social del TSJ de Madrid

TS, Sala Cuarta, de lo Social, 22-7-2020

Cuadros-resumen sobre los Planes de Igualdad y la Igualdad retributiva

Esquema - Departamento Jurídico de Sepín Laboral y Seguridad Social

■ Los plazos en el despido colectivo

Esquema - Departamento Jurídico de Sepín Laboral y Seguridad Social

#### Jurisprudencia y Resoluciones

■ Desigualdad de trato en el empleo: medida de centro universitario en aplicación del Derecho nacional manteniendo la condición de profesor titular más allá de la edad de jubilación a los que tienen título de director de tesis y no a los que no lo tienen

TJCE/TJUE, Sala Octava, 8-10-2020

■ Vulneración de la igualdad y de la no discriminación por razón de sexo en el cálculo de jornada reducida por guarda legal: minoración de los descansos retribuidos tras guardias médicas de igual duración que el resto de trabajadores

TC, Sala Primera, 21-9-2020

■ Retribución variable discriminatoria por razón de sexo al desincentivar el reparto equilibrado de cargas familiares

TS, Sala Cuarta, de lo Social, 23-9-2020

- Se declara que las Administraciones empleadoras demandadas han vulnerado los derechos de los trabajadores/empleados públicos en materia de prevención de riesgos laborales frente al COVID 19

  TSJ Aragón, Sala de lo Social, Sec. 1.³, 22-9-2020
- Derecho a un nuevo periodo de vacaciones al no poder disfrutarlas precisamente por la vigencia del estado de alarma que le obligaba a

Juzgado de lo Social Santander, n.º 3, 16-9-2020

permanecer en su domicilio confinada

#### **Formulario**

■ Modelo de declaración de empresa dependiente o integrante de la cadena de valor de otra

#### Unificación de doctrina

- Base reguladora de la pensión de jubilación de un trabajador, cuando ha venido precedida de la jubilación parcial del interesado con la celebración simultánea de un contrato de relevo
- TS, Sala Cuarta, de lo Social, 1-10-2020
- Tutela de la libertad sindical: norma convencional que mejora el número de delegados sindicales: derecho a crédito horario de la delegada sindical designada
- TS, Sala Cuarta, de lo Social, 30-9-2020
- Existencia de relación laboral: repartidores de Glovo que no disponen de una organización empresarial propia y autónoma
- TS, Sala Cuarta, de lo Social, 25-9-2020
- Despido procedente: geolocalización y utilización de vehículo empresarial fuera de la jornada laboral sin autorización: conocimiento de la existencia del control por GPS
- TS, Sala Cuarta, de lo Social, 15-9-2020

■ Existencia de sucesión de empresas: arrendamiento de industria a cuya finalización el arrendador recupera el negocio que continúa parcialmente

TS, Sala Cuarta, de lo Social, 10-9-2020

## REVISTA DIGITAL LABORAL Y SEGURIDAD SOCIAL

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



#### En portada

■ El Tribunal Supremo deniega el derecho a indemnización por fin de contrato predoctoral

<u>Jurisprudencia Comentada</u> - María Victoria Álvarez Buján. Doctora en Derecho por la Universidad de Vigo. Abogada (ICA de Ourense)

## El reintegro de gastos médicos por asistencia sanitaria: análisis jurisprudencial

El derecho a la protección a la salud del art. 43 de nuestra Constitución reconoce de forma incuestionable la cobertura necesaria para el mantenimiento y la recuperación de la salud. Sin embargo, los gastos inherentes a la misma conllevan en ocasiones conflictos por los derechos y deberes que pueden plantearse: la reclamación del reintegro de los gastos médicos ocasionados por la asistencia sanitaria. La cobertura por la Seguridad Social funciona dentro de unos límites, sin que la acción protectora del sistema tenga un carácter universal al no disponer de todos los medios posibles. Por ello, a través de esta recomendada selección de jurisprudencia analizamos los diferentes supuestos que pueden darse, en general, en los casos de asistencia por la sanidad privada, siempre que se acredite que es urgente, inmediata y de carácter vital. Así mismo, destacamos otra serie de gastos médicos que son origen de discusión.

#### **Actualidad**

- La responsabilidad administrativa por infracciones a la normativa de PRL: diversidad de sujetos infractores y supuestos de "responsabilidad compartida" por la descentralización productiva
- <u>Artículo Monográfico</u>. Fernando Sicre Gilabert. Doctor en Derecho y Doctor en Ciencias Económicas. Inspector de Trabajo y Seguridad Social
- Empresa y siniestralidad laboral. Restricción jurisprudencial del derecho a la no violación del principio non bis in idem
- <u>Jurisprudencia Comentada</u> José Miguel Compañy Catalá. Fiscal de la Fiscalía Provincial de Madrid. Doctor en Derecho. Miembro de la Asociación de Fiscales
- TS, Sala Cuarta, de lo Social, 18-6-2020
- Sucesión de empresas en la transmisión de la unidad productiva Artículo Monográfico. Leandro Blanco García-Lomas. Magistrado-juez titular del Juzgado de lo Mercantil nº 1 de Alicante, con competencia exclusiva y excluyente en Marcas de la Unión Europea y Dibujos y Modelos Comunitarios

■ Los plazos en la suspensión del contrato <u>Esquema</u> - Departamento Jurídico de Sepín Laboral y Seguridad Social

#### Jurisprudencia y Resoluciones

■ Derecho a la igualdad de trato: Estado miembro que excluye para la determinación del derecho a una prestación familiar a los miembros de la familia del titular de un permiso único que no residan en el territorio de ese Estado miembro

TJCE/TJUE, Sala Quinta, 25-11-2020

- Impugnación de despido individual como parte de despido colectivo; el período de referencia del despido colectivo se calcula computando todo período de 30 o de 90 días consecutivos al despido individual TJCE/TJUE, Sala Primera, 11-11-2020
- GRUPO RENFE: justificación de días de ausencia por enfermedad o accidente sin deducción de retribuciones; no cabe exigir el parte de asistencia a consulta médica en el que se haga constar la recomendación de reposo durante los días de ausencia

AN, Sala de lo Social, Sec. 1.ª, 9-9-2020

■ La declaración de nulidad de una doble escala salarial impuesta en preceptos de Convenio colectivo estatutario debe canalizarse procesalmente a través de la modalidad procesal de impugnación de convenio colectivo y no mediante conflicto colectivo

AN, Sala de lo Social, Sec. 1.2, 9-9-2020

■ Despido colectivo: los umbrales cuantitativos establecidos en art. 51 ET conforman un elemento indisponible a la hora de determinar las reglas que deben aplicarse para la articulación de las extinciones por causa económica, organizativa o productiva

AN, Sala de lo Social, Sec. 1.2, 31-7-2020

■ Hostelería: derecho a mejora voluntaria por IP en los supuestos de declaración de incapacidad permanente sujeta a revisión: no es necesario que dicha declaración sea irreversible

TSJ Baleares, Sala de lo Social, Sec. 1.ª, 23-7-2020

■ Pensión de jubilación: compatibilidad con el desempeño de un puesto de trabajo en el sector público

TSJ Madrid, Sala de lo Social, Sec. 4.ª, 23-7-2020

■ Reintegro de gastos médicos por asistencia sanitaria dispensada en el extranjero; síndrome de descompresión hiperbárica sufrido horas después de haber estado realizando una actividad subacuática

TSJ La Rioja, Sala de lo Social, Sec. 1.ª, 23-7-2020

#### **Formulario**

■ Memoria de expediente de regulación temporal de empleo por limitación de actividad

#### Unificación de doctrina

- El Tribunal Supremo exime del requisito de convivencia a víctimas de violencia género para cobrar la pensión de viudedad en parejas de hecho TS, Sala Cuarta, de lo Social, 14-10-2020
- Responsabilidades del FOGASA cuando la indemnización por despido se fija fuera del procedimiento concursal y antes de que la empresa demandada sea declarada en concurso
- TS, Sala Cuarta, de lo Social, 14-10-2020
- Nulidad de sentencia por incongruencia omisiva: sentencia de suplicación que omite pronunciarse sobre dos motivos de impugnación (irrecurribilidad, caducidad)
- TS, Sala Cuarta, de lo Social, 30-9-2020

# REVISTA DIGITAL OBLIGACIONES Y CONTRATOS

Núm. 42 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



### En portada

Sistemas de protección al comprador que adquiere un vehículo de segunda mano

<u>Opinión</u> - Iciar Bertolá Navarro. Directora de Sepín Obligaciones y Contratos

### La condición resolutoria en la compraventa inmobiliaria

La **condición resolutoria** es una cláusula pactada entre las partes por la que se establece que, en el caso de cumplirse un determinado hecho, se producirá la resolución del contrato. Producida dicha resolución, el contrato se extingue desde que se celebró las partes deberán devolverse las prestaciones. Con esta recopilación, que cuenta con más de 100 resoluciones, facilitamos un completo **índice**, donde su lectura es inmediata gracias al título resumen realizado por un especialista, y, además, podrá acceder a extractos literales, con los fundamentos de derecho más significativos, y, en su caso, el texto completo.

### **Actualidad**

- Obligaciones y Contratos: Aspectos generales

  <u>Artículo Monográfico</u> Carlos Sánchez López. Letrado director de CS

  ABOGADOS GRANADA
- Análisis de las sentencias de 12 de noviembre de 2020 del Pleno del Tribunal Supremo: la cláusula IRPH no es abusiva <u>Jurisprudencia Comentada</u> Adela del Olmo. Directora de Sepín Mercantil, Concursal y Reclamaciones bancarias TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 12-11-2020
- Acuerdos de unificación de criterios de los Juzgados de Primera Instancia de Barcelona sobre la aplicación de la doctrina "rebus sic stantibus" en procedimientos judiciales sobre arrendamientos Informes y Conclusiones Fuente: Juzgados de Primera Instancia de Barcelona

### Jurisprudencia y Resoluciones

Naturaleza y caracteres de la fianza. Jurisprudencia dictada en torno al art. 1852 CC

TS, Sala Primera, de lo Civil, 12-11-2020

■ Aplicación de la doctrina de los actos propios pues la reclamación de los plazos pendientes del préstamo no es coherente con la conducta del prestamista, que continúa pasando al cobro de las siguientes cuotas en la cuenta del deudor, que las paga

TS, Sala Primera, de lo Civil, 19-10-2020

■ Al acordar las partes que el crédito se incluiría en el pasivo de la herencia de la madre, hay que entender que hasta su fallecimiento no es posible computar el plazo de prescripción, pues es en ese momento cuando la acción podía ejercitarse

TS, Sala Primera, de lo Civil, 20-10-2020

■ La infracción del derecho asociación no ha quedado justificada adecuadamente, al no acreditarse la vulneración de la legalidad estatutaria y de régimen interno que se denuncia

TS, Sala Primera, de lo Civil, 15-10-2020

■ El tercero, que no fue parte del contrato, no puede ejercitar derechos derivados del mismo

TS, Sala Primera, de lo Civil, 5-10-2020

■ Acción dirigida frente a la entidad aseguradora en el ámbito de la Ley 57/1968: el plazo de prescripción aplicable es el general de las acciones personales establecido en el art. 1964.2 CC

TS, Sala Primera, de lo Civil, 5-10-2020

#### **Formulario**

 Oposición recurso de apelación acuerdo transaccional y subsidiariamente superación transparencia con cuestión prejudicial

### Consultas

- Cierre de las clínicas Dentix: Acciones que puede ejercitar el consumidor
- Formalización de una compraventa por un mandatario verbal y una compradora: extralimitación de funciones
- Explotación de un bar: voluntad de constituir una sociedad en los términos del art. 1665 CC

### REVISTA DIGITAL PENAL

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



### En portada

■ En el nuevo régimen de plazos de instrucción de los procesos penales tras la reforma del art. 324 LECrim por la Ley 2/2020, de 27 de julio. Tres cuestiones controvertidas

<u>Encuesta Jurídica</u> - Coordinador: Roberto Guimerá Ferrer-Sama. Director de Sepín Penal. Abogado

### La prisión permanente revisable

La pena de prisión permanente revisable se incorporó a nuestro Código Penal en la reforma llevada a cabo por LO 1/2015, de 30 de marzo. Se regula desde entonces en el artículo 140 del texto punitivo, tratándose de una pena solo aplicable al delito de asesinato llamado hiperagravado, que se da en cuatro supuestos: que la víctima sea menor de dieciséis años o especialmente vulnerable, que el asesinato sea subsiguiente a un delito contra la libertad sexual sobre la víctima, la pertenencia del autor a un grupo criminal o que el condenado lo sea la muerte de dos más por personas. ¿Qué problemas da su aplicación, especialmente respecto al principio de non bis in idem? ¿Qué efectos tiene sobre la prisión provisional la condena a prisión permanente revisable? Estas y otras cuestiones aparecen analizadas en la presente sección temática, desde la perspectiva de la doctrina científica y jurisprudencial.

### **Actualidad**

- La imprescriptibilidad de la responsabilidad civil ex delicto declarada en sentencia firme dictada en el orden penal <u>Artículo Monográfico</u> - Diana Lanseros Lobato. Abogada Fiscal adscrita a la Fiscalía de Área de Sabadell. Miembro de la Asociación de Fiscales
- La retención preventiva y recopilación de los datos del proceso comunicativo. El difícil camino hacia la cuadratura del Círculo Artículo Monográfico Antonio Evaristo Gudín Rodríguez-Magariños. Letrado de la Administración de Justicia del Juzgado Central de Instrucción nº 6. Doctor en Derecho
- Absentismo escolar en tiempos de COVID-19: parámetros penales y civiles de responsabilidad
- <u>Artículo Monográfico</u> Alberto Campomanes Caleza. Fiscal delegado de menores y contra la criminalidad informática de la Fiscalía Provincial de Huelva. Miembro de la Asociación de Fiscales
- Vinculación de las sentencias del TEDH al proceso penal español. STS, Sala Segunda de lo Penal, 426/2020, de 27 de julio

<u>Jurisprudencia Comentada</u> - Eduardo de Urbano Castrillo. Magistrado de la Sección 2ª de la Audiencia Provincial de Madrid. Doctor en Derecho **TS, Sala Segunda, de lo Penal, 27-7-2020** 

■ Algunas cuestiones prácticas respecto a la ocupación ilegal de viviendas

<u>Artículo Monográfico</u> - Raúl López Martínez. Juez Adscrito al Tribunal Superior de Justicia de Aragón. Doctor en Derecho

### Jurisprudencia y Resoluciones

■ El último párrafo del art. 238 bis LECrim es inconstitucional y nulo al excluir la posibilidad de revisión judicial de los decretos dictados en reposición por los Letrados de la Administración de Justicia

TC, Pleno, 22-10-2020

■ Prisión permanente revisable, pese a no conocerse los concretos actos sexuales previos al asesinato

TS, Sala Segunda, de lo Penal, 26-11-2020

La atribución de competencia a la Audiencia Nacional no puede determinarse solo por la transnacionalidad

TS, Sala Segunda, de lo Penal, 23-11-2020

Omisión de los principios de audiencia, contradicción y motivación de la sustitución de la pena por expulsión del territorio nacional

TS, Sala Segunda, de lo Penal, 19-11-2020

Asesinato alevoso por lo sorpresivo del ataque al volver de la cocina con un cuchillo y atacarla

TS, Sala Segunda, de lo Penal, 18-11-2020

■ Demolición de construcción ilegal de vivienda habitual de 40 m2 en suelo no urbanizable protegido

TS, Sala Segunda, de lo Penal, 18-11-2020

No hay falso testimonio al corroborarse las declaraciones por prueba médica

AP Valladolid, Sec. 2.ª, 16-11-2020

Administración desleal, malversación de fondos y fraude al contratar directamente el alcalde con un estudio privado mediante contratos menores para eludir trámites

AP Cáceres, Sec. 2.ª, 13-11-2020

Absolución de las agresiones sexuales ante la imprecisión de declaraciones de la menor

AP Zamora, Sec. 1.ª, 5-11-2020

■ Asesinato y robo con violencia en casa habitada al matar a la persona a la que acompañaba para robarle el dinero que tenía en la habitación AP Badajoz, Tribunal Jurado, 4-11-2020

### **Formulario**

■ Escrito interesando la suspensión de la ejecución de la pena y sometimiento al plan formativo

### **Documentos recomendados**

- Anteproyecto de Ley de Enjuiciamiento Criminal 2020

  <u>Informes y Conclusiones</u> Fuente: Ministerio de Justicia

  Texto aprobado por el Consejo de Ministros el 24 de noviembre de 2020
- Anteproyecto de Ley --/2020, por la que se modifica la Ley 10/2010, de 28 de abril, de Prevención del Blanqueo de Capitales y de la Financiación del Terrorismo

<u>Informes y Conclusiones</u> - Fuente: Ministerio de Asuntos Económicos y Transformación Digital

- Conclusiones del Consejo «La orden de detención europea y los procedimientos de extradición: retos actuales y camino a seguir» Publicadas en el Diario Oficial de la Unión Europea el 4 de diciembre de 2020 (C 419/23)
- Modificación del Reglamento por el que se regula el procedimiento para la adquisición de la nacionalidad española por residencia Real Decreto 1049/2020, de 1 de diciembre
- Reforma del artículo 236-8 CCCat sobre el ejercicio conjunto de la potestad parental. Atención psicológica de los menores Notas y Comentarios

### REVISTA DIGITAL PROCESAL CIVIL

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



### En portada

■¿Puede la COVID-19 influir y evitar la imposición de las costas procesales?

Opinión - Miguel Guerra Pérez Abogado. Director de Sepín Proceso Civil

### La aclaración y complemento de resoluciones judiciales

Las solicitudes de aclaración y complemento de las resoluciones judiciales y de los Letrados de la Administración de Justicia se encuentran reguladas en los arts. 214 y 215 LEC y en el art. 267 LOPJ. Partiendo de la intangibilidad de las sentencias, autos y decretos, su procedencia porque no siempre está clara y sobre todo tiene importantes efectos: en primer lugar, determinan el dies a quo del cómputo de los plazos para recurrir y, en segundo lugar, porque muchas veces son presupuesto ineludible de los mismos recursos cuando si se quiere alegar incongruencia omisiva de la propia En la presente Guía hemos seleccionado las opiniones doctrinales más relevantes y las soluciones jurisprudenciales junto con formularios para su planteamiento.

### **Actualidad**

■ Nota informativa sobre los derechos que asisten a las personas consumidoras en relación con gastos derivados de las hipotecas y otras cuestiones de ámbito financiero

<u>Informes y Conclusiones</u> - Fuente: Ministerio de Consumo

- Sobre la desafortunada nota de prensa del Ministerio de Consumo y la prescripción de gastos hipotecarios
- <u>Opinión</u> Eugenio Ribón Seisdedos. Abogado. Presidente de la Asociación Española de Derecho de Consumo
- Acuerdos de unificación de criterios de los Juzgados de Primera Instancia de Barcelona sobre la aplicación de la doctrina "rebus sic stantibus" en procedimientos judiciales sobre arrendamientos <u>Informes y Conclusiones</u> Fuente: Juzgados de Primera Instancia de Barcelona
- La conclusión del concurso: causas y régimen jurídico <u>Artículo Monográfico</u> - Francisco Javier Vaquer Martín. Magistrado del Juzgado de lo Mercantil nº 6 de Madrid

### Jurisprudencia y Resoluciones

■ Normas de competencia del art. 3 RUE 4/2009: se ofrece al acreedor de alimentos la posibilidad de presentar su demanda ante el órgano jurisdiccional de residencia del demandado o ante el de su propia residencia habitual

TJCE/TJUE, Sala Tercera, 17-9-2020

■ Al fijarse en el contrato de swap como fecha de vencimiento el 7-5-2015 y, puesto que la demanda se interpuso el 18-2-2015, no había transcurrido el plazo de cuatro años desde la consumación del contrato; no hay caducidad de la acción

TS, Sala Primera, de lo Civil, 17-11-2020

- El comunero, que se ausentó en la Junta en cuestión, está legitimado activamente para impugnar el acuerdo comunitario aun no mostrando su discrepancia en los treinta días siguientes a la adopción de aquel TS, Sala Primera, de lo Civil, 11-11-2020
- No se aprecia la incongruencia omisiva en la sentencia de apelación que resolvió a través del auto de complemento sobre la fecha desde la que era exigible la pensión alimenticia

TS, Sala Primera, de lo Civil, 4-11-2020

#### **Formulario**

■ Demanda de juicio verbal para el desalojo de un okupa

### **Documentos recomendados**

- Cooperación entre los órganos jurisdiccionales de los Estados miembros en el ámbito de la obtención de pruebas en materia civil o mercantil. Versión refundida
- $\underline{\text{Reglamento}}$  (UE) 2020/1783 de 25 de noviembre de 2020 Fuente: Parlamento y Consejo Europeo
- Notificación y traslado en los Estados miembros de documentos judiciales y extrajudiciales en materia civil o mercantil. Versión refundida Reglamento (UE) 2020/1784 de 25 de noviembre de 2020 Fuente: Parlamento y Consejo Europeo
- Recursos de reposición y revisión y la exigencia de la cita del precepto o infracción cometida

Opinión - Miguel Guerra Pérez. Director de Sepín Proceso Civil. Abogado

# REVISTA DIGITAL PROPIEDAD HORIZONTAL

Núm. 56 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



### En portada

■¿Puede la Comunidad negarse a permitir la instalación de una chimenea a un local?

<u>Jurisprudencia Comentada</u> - María José Polo Portilla. Directora de Sepín Propiedad Horizontal. Abogada

AP Salamanca, Sec. 1.<sup>a</sup>, 9-9-2020

## Autorización para realizar obras en elementos comunes: ¿cómo interpretarla?

En el régimen de propiedad horizontal, no se podrán realizar obras en elementos comunes salvo que conste autorización estatutaria, se hayan permitido por acuerdo de la Junta o exista consentimiento comunitario, mediante la aceptación por el paso del tiempo o por haber admitido otras similares. No obstante, salvo que se pretenda realizar una alteración idéntica a la permitida, el problema estará en determinar si se puede hacer algo similar.

¿Procederá una interpretación amplia o restrictiva de la cláusula fijada en los estatutos? ¿Cuándo se pueden alegar ejemplos precedentes o consentimiento expreso o tácito?

### **Actualidad**

■¿El voto "implícito" legitima para impugnar?

<u>Jurisprudencia Comentada</u> - Departamento Jurídico de Sepín Propiedad

Horizontal

AP Pontevedra, Sec. 3.ª, 23-7-2020

■ Negativa del registrador a inscribir un acuerdo de prohibición del alquiler turístico o la necesidad de una correcta definición de la decisión adoptada

<u>Opinión</u> - María José Polo Portilla. Directora de Sepín Propiedad Horizontal. Abogada

■¿Inadecuación de procedimiento por no acudir al proceso especial del art. 250.1.4 LEC en caso de ocupación ilegal de una vivienda?

<u>Opinión</u> - Félix López-Dávila Agüeros. Director de Sepín Derecho Inmobiliario

### Jurisprudencia y Resoluciones

■ En los acuerdos adoptados como mejora, en este caso, instalación de piscina, la no discrepancia del ausente computa como voto a favor, pero no estará obligado al pago

#### TS, Sala Primera, de lo Civil, 11-11-2020

- La compra de las instalaciones a la empresa suministradora, para el mantenimiento del servicio de calefacción y agua, no requiere el acuerdo unánime, bastando con la aprobación de las tres quintas partes TS, Sala Primera, de lo Civil, 28-10-2020
- La obligación de consignar las cantidades adeudadas a la Comunidad como requisito para acceder a la segunda instancia no queda extinguida por gozar del beneficio de justicia jurídica gratuita

AP Madrid, Sec. 21.<sup>a</sup>, 22-9-2020

■ El acuerdo comunitario adquiere ejecutividad una vez aprobado, sin necesidad de esperar al vencimiento del plazo de impugnación y, al haber pasado este, el acuerdo es firme

AP Baleares, Sec. 3.ª, 22-9-2020

■ No se puede legalizar un nuevo Libro de Actas de la Comunidad, ya que el anterior no ha sido hurtado o robado, en cuyo caso podría permitirse sin presentar ese, sino que la antigua Junta Directiva se niega a devolverlo, debiendo decirlo un juez

DGRN/DGSJFP, 12-11-2020

■ Una regla estatutaria en la que se prevé la modificación de los Estatutos por un quorum distinto al de la unanimidad no puede ser admitida, ya que dicha previsión de unanimidad es una norma imperativa, aun si la Comunidad está compuesta por chalés DGRN/DGSJFP, 12-11-2020

### **Formulario**

■ Demanda contra la Comunidad exigiendo reparación de servicios generales

### **Documentos recomendados**

■ Impugnación judicial del acuerdo de la Comunidad y venta de la vivienda

Consulta - Departamento Jurídico de Sepín Propiedad Horizontal

Algunas cuestiones prácticas respecto a la ocupación ilegal de viviendas

<u>Artículo Monográfico</u> - Raúl López Martínez. Juez Adscrito al Tribunal Superior de Justicia de Aragón. Doctor en Derecho

■ El project manager y su inclusión como agente de la edificación de la Ley de Ordenación de la Edificación

<u>Jurisprudencia Comentada</u> - Francisco Javier Muñoz Villarreal. Socio de Muñoz Arribas Abogados, S.L.P.

TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 15-10-2020

## REVISTA DIGITAL RECLAMACIONAES BANCARIAS

Núm. 23 Diciembre 2020 Editorial Sepín (Formato electrónico)



### En portada

■ Sobre la desafortunada nota de prensa del Ministerio de Consumo y la prescripción de gastos hipotecarios

<u>Opinión</u> - Eugenio Ribón Seisdedos. Abogado. Presidente de la Asociación Española de Derecho de Consumo

Nota de prensa Ministerio de Consumo

#### La cláusula de interés de demora

Analizamos en esta ocasión la cláusula de interés de demora prevista en el art. 25.1 LCCI para préstamos o créditos con persona física garantizados mediante hipoteca, este precepto prevé que el interés moratorio será el remuneratorio más tres puntos porcentuales y, además, el apartado 2 declara que las reglas sobre este tipo de interés no admitirán pacto contrario. No cabe duda de que esta redacción abre un sinfín de interrogantes como por ejemplo qué sucede con los contratos que no prevén interés moratorio o qué sucede cuando las partes quieren prever como interés de demora uno inferior. Para resolver estas y otras dudas que puedan surgir ofrecemos una encuesta con relevantes expertos en la materia y otra serie de artículos doctrinales y comentarios jurisprudenciales, así como la más relevante jurisprudencia aplicable a la cuestión.

### **Actualidad**

- Análisis de las sentencias de 12 de noviembre de 2020 del Pleno del Tribunal Supremo: la cláusula IRPH no es abusiva <u>Jurisprudencia Comentada</u> Adela del Olmo. Directora de Sepín Mercantil, Concursal y Reclamaciones bancarias TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 12-11-2020
- Cláusula de cancelación anticipada ininteligible

  <u>Artículo Monográfico</u> Óscar Jiménez Moriano. Abogado de Gómez

  Esteban & Jiménez Moriano
- Aplicación de la doctrina del retraso desleal en el ejercicio del derecho ("verwirkung") a los casos de sucesión procesal por cesión de créditos cuando la deuda está prescrita

<u>Artículo Monográfico</u> - Jaime Font de Mora Rullán. Letrado de la Administración de Justicia del Juzgado de Primera Instancia n.º 3 de Torrent

### Jurisprudencia y Resoluciones

■ Declarada la nulidad de la cláusula sobre cálculo del tipo de interés variable el juez puede instar a negociar un nuevo modo de cálculo en aras de la protección del consumidor

TJCE/TJUE, Sala Primera, 25-11-2020

■ El art 4 Directiva 2015/2366 implica que la función NFC de una tarjeta bancaria multifuncional, que permite pagos de escasa cuantía contra la cuenta asociada, es un instrumento de pago

TJCE/TJUE, Sala Primera, 11-11-2020

■ La mera información que deriva de la lectura de los contratos de swap no es suficiente y por ello, el abono de las liquidaciones negativas tampoco comporta acto de convalidación

TS, Sala Primera, de lo Civil, 18-11-2020

■ Por falta de norma nacional aplicable, en defecto de pacto, que impusiera al prestatario los gastos de gestoría, no cabía negarle la devolución de lo abonado por la cláusula abusiva

TS, Sala Primera, de lo Civil, 17-11-2020

■ Al fijarse en el contrato de swap como fecha de vencimiento el 7-5-2015 e interponerse demanda el 18-2-2015, no hay caducidad de la acción de anulabilidad

TS, Sala Primera, de lo Civil, 17-11-2020

■ Indemnización por préstamo hipotecario con derivado financiero: coste de cancelación anticipada más diferencia entre interés abonado por el derivado implícito y el que hubiera correspondido sin el coste inicial negativo

TS, Sala Primera, de lo Civil, 17-11-2020

■ No hay consumación del contrato de swap hasta su extinción, cuando se cumplen las prestaciones por ambas partes y son efectivas sus consecuencias económicas

TS, Sala Primera, de lo Civil, 17-11-2020

■ No hay caducidad de la acción al ser un mismo negocio jurídico puesto que el swap bonificado fue renovación del de 2007, cuya extinción fue un antecedente necesario para contratarlo

TS, Sala Primera, de lo Civil, 16-11-2020

■ La cláusula IRPH no es abusiva, no deja al consumidor en una situación jurídica menos favorable que la prevista por el derecho nacional ni causa desequilibrio contrario a la buena fe

TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 12-11-2020. Con Comentarios

■ El ofrecimiento al consumidor de un préstamo sometido al sistema de financiación para VPO no puede considerarse como una actuación del predisponente contraria a la buena fe

TS, Sala Primera, de lo Civil, Pleno, 6-11-2020

### **Formulario**

■ Revolving. escrito de oposición a suspensión de vista por alegación de la entidad de coincidencia de otros señalamientos

### **Documentos recomendados**

■ Previsiones en materia mercantil del RD-Ley 34/2020, de 17 de noviembre, de medidas urgentes de apoyo a la solvencia empresarial y al sector energético, y en materia tributaria

<u>Notas y Comentarios</u> - Adela del Olmo. Directora de Sepín Mercantil, Concursal y Reclamaciones bancarias

- Control de cláusulas abusivas en contrato de préstamo hipotecario con consumidor. Estado actual de la cuestión Artículo Monográfico - Óscar Jiménez Moriano. Abogado
- Acuerdos de unificación de criterios de las Secciones Civiles de la AP de Barcelona, en materia de cláusula de vencimiento anticipado en préstamos personales

<u>Informes y Conclusiones</u> - Fuente: Secciones Civiles de la AP de Barcelona

### **OTRAS**

### GACETA FISCAL

Núm. 413 Diciembre - 2020 (Formato electrónico)



### Ley General Tributaria

### <u>Legislación</u>

03/11/2020 ALAVA. Decreto Foral 35/2020, del Consejo de Gobierno Foral de 3 de noviembre. Aprobar el desarrollo de nuevas obligaciones de información sobre los mecanismos transfronterizos de planificación fiscal. B.O.T.H.A. 11-11-2020

24/11/2020 CATALUÑA. DECRETO LEY 46/2020, de 24 de noviembre, de medidas urgentes de carácter administrativo, tributario y de control financiero. D.O.G.C. 26-11-2020

03/11/2020 CATALUÑA. DECRETO LEY 38/2020, de 3 de noviembre, por el que se adoptan medidas en el ámbito cultural para paliar los efectos de la crisis generada por la pandemia de la COVID-19. D.O.G.C. 5-11-2020

28/10/2020 ALAVA. Norma Foral 20/2020, de 28 de octubre, de convalidación del Decreto Normativo de Urgencia Fiscal 13/2020, de 13 de octubre, para aprobar medidas de reajuste en el Impuesto sobre el Valor Añadido como consecuencia de la COVID-19. B.O.T.H.A. 6-1

24/11/2020 VIZCAYA. DECRETO FORAL 100/2020, de 24 de noviembre, de la Diputación Foral de Bizkaia, por el que se modifica el Reglamento de gestión de los tributos del Territorio Histórico de Bizkaia, en materia de Administración Electrónica. B.O.B. 26-11-2020

### Doctrina Administrativa

19/10/2020 Posibilidad de que el obligado tributario pueda modificar válidamente una autoliquidación previa con otra posterior con menor importe a ingresar por causa de haber cometido algún error en la primera, siempre que ambas autoliquidaciones se presenten e

24/09/2020 Determinación del plazo de que dispone la Administración para ejecutar una resolución económico-administrativa que, estimando en parte por razones de fondo, anula la sanción inicial dictada, debiendo practicarse otra en sustitución de aquélla.

### Jurisprudencia

22/10/2020 T.S. Prescripción del derecho de la Administración a determinar la deuda tributaria. Alcance de las potestades de comprobación.

29/10/2020 T.S. No es aplicable a una sanción en caso de simulación la excepción de interpretación razonable prevista en el artículo 179.2, d) LGT que excluye la responsabilidad por infracción tributaria

### Impuesto sobre la Renta de las Persona Físicas

### Legislación

23/04/2014 Convenio entre el Reino de España y la República de Azerbaiyán para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal en materia de impuestos sobre la renta y sobre el patrimonio y su Protocolo, hecho en Bakú el 23 de abril de 2014. B.O.E. 6-11

### **Consultas DGT**

30/09/2020 No existiría alteración patrimonial con motivo de la disolución de la sociedad de gananciales siempre que los valores de adjudicación de los bienes y deudas que integran el haber ganancial se correspondan con su respectivo valor de mercado.

25/09/2020 Al no tener ni local destinado a la actividad ni contrato con una empresa suministradora de energía eléctrica, no deberá computar cantidad alguna por estos módulos, cuantificándose exclusivamente los restantes módulos aplicables en la misma.

22/09/2020 Imputación de rentas inmobiliarias en caso de viviendas sin cédula de habitabilidad ya que no se encuentran acabadas.

10/09/2020 La operatividad de la retención y del ingreso a cuenta respecto a estos premios con un doble componente —dinerario y en especie— resulta efectiva a partir de que ese doble componente supere conjuntamente los 300 euros de base de retención y de ingres

30/09/2020 Los rendimientos percibidos por la cesión de derechos de propiedad intelectual de fotografías realizadas en el ejercicio de su actividad artística como fotógrafo autónomo tendrán la consideración de rendimientos de actividades profesionales

22/09/2020 De no haber obtenido rentas la hija fallecida, el importe de la devolución corresponderá en su totalidad a los restantes miembros de la unidad familiar en proporción a sus rentas.

### Jurisprudencia

22/10/2020 T.S. Las personas con discapacidad que perciben prestaciones al hallarse en situación de incapacidad laboral transitoria

deben ser equiparadas a los trabajadores activos a los efectos del artículo 20.3 LIRPF.

### Impuesto sobre el Patrimonio

### Consultas DGT

16/09/2020 Tributación de la aportación a la cuenta en participación por el partícipe en el Impuesto sobre el Patrimonio.

### Impuesto sobre Sociedades

### <u>Legislación</u>

28/10/2020 Circular 2/2020, de 28 de octubre, de la Comisión Nacional del Mercado de Valores, sobre publicidad de los productos y servicios de inversión. B.O.E. 13-11-2020

## Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados

### Doctrina Administrativa

30/09/2020 ITPAJD, modalidad "transmisiones patrimoniales onerosas" (TPO). Unión Temporal de Empresas (UTE) como sujeto pasivo del impuesto.

### <u>Jurisprudencia</u>

29/10/2020 T.S. Tributación en el ITPAJD de la transmisión de metales preciosos por un particular a un empresario o profesional del sector.

### **Autores**

01/12/2020 Nuevos planteamientos interpretativos en la cuantificación de la base imponible en el Impuesto Sobre Actos Jurídicos Documentados. Referencia a la extinción del condominio.

### Impuesto sobre el Valor Añadido

### <u>Legislación</u>

27/10/2020 Orden HAC/1089/2020, de 27 de octubre, por la que se modifica la Orden HFP/417/2017, de 12 de mayo, por la que se regulan las especificaciones normativas y técnicas que desarrollan la llevanza de los Libros registro del IVA....

05/11/2020 CANARIAS. DECRETO ley 18/2020, de 5 de noviembre, por el que se prorroga la vigencia del artículo único del Decreto ley 8/2020, de 23 de abril, de establecimiento del tipo cero en el Impuesto General Indirecto Canario aplicable a la importación o ent

12/11/2020 CANARIAS. DECRETO ley 19/2020, de 12 de noviembre, de establecimiento del tipo cero en el Impuesto General Indirecto Canario aplicable a la importación o entrega de mascarillas y productos sanitarios para diagnóstico in vitro de la COVID-19. B.O.C. 1

17/11/2020 Real Decreto-ley 34/2020, de 17 de noviembre, de medidas urgentes de apoyo a la solvencia empresarial y al sector energético, y en materia tributaria. B.O.E. 18-11-2020

20/11/2020 DIRECTIVA (UE) 2020/1756 DEL CONSEJO de 20 de noviembre de 2020 por la que se modifica la Directiva 2006/112/CE, relativa al sistema común del impuesto sobre el valor añadido en lo que respecta a la identificación de los sujetos pasivos en Irlanda de

### **Consultas DGT**

23/09/2020 Tributarán al tipo impositivo del 4% los libros que se suministren en cualquier medio de soporte físico o de soporte digital.

### Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones

### Consultas DGT

16/09/2020 En el caso de que se promueva litigio o juicio voluntario de testamentaría sobre la herencia, se interrumpen los plazos establecidos para la presentación de los documentos y declaraciones.

### Doctrina Administrativa

30/09/2020 Determinación del ajuar doméstico a efectos de la presunción establecida en el artículo 15 de la Ley del Impuesto. Elementos o bienes que deben entenderse incluidos en el concepto de ajuar doméstico.

### **Haciendas Locales**

### Consultas DGT

30/09/2020 Diversas cuestiones relativas a la tributación en el IAE de la actividad de Agentes Comerciales colegiados.

### Aduanas e II.EE.

### Legislación

03/11/2020 ALAVA. Orden Foral 558/2020, de 3 de noviembre, por la que se modifica la Orden Foral 53/2020, de 14 de febrero por la que se aprueba el modelo 517 de solicitud de marcas fiscales del Impuesto sobre el Alcohol y Bebidas Derivadas, así como su forma d

### **Haciendas Autonómicas**

### Legislación

06/11/2020 CASTILLA LA MANCHA. Resolución de 06/11/2020, de la Consejería de Hacienda y Administraciones Públicas, por la que se determina el calendario de días inhábiles a efectos de cómputo de plazos administrativos en el año 2021, en el ámbito de la comunidad

03/11/2020 Real Decreto 958/2020, de 3 de noviembre, de comunicaciones comerciales de las actividades de juego. B.O.E. 4-11-2020

15/11/2020 CATALUÑA. RESOLUCIÓN VEH/2938/2020, de 15 de noviembre, por la que se publica el modelo de certificado de idoneidad de los vehículos clásicos en el ámbito del impuesto sobre las emisiones de dióxido de carbono de los vehículos de tracción mecánica y Legislación

13/11/2020 Ley 7/2020, de 13 de noviembre, para la transformación digital del sistema financiero. B.O.E. 14-11-2020

03/11/2020 CATALUÑA. DECRETO LEY 36/2020, de 3 de noviembre, de medidas urgentes en el ámbito del impuesto sobre las estancias en establecimientos turísticos y del impuesto sobre la renta de las personas físicas. D.O.G.C. 5-11-2020

26/10/2020 Resolución de 28 de octubre de 2020, de la Dirección General de Trabajo, por la que se publica la relación de fiestas laborales para el año 2021. B.O.E. 2-11-2020

03/11/2020 Real Decreto 956/2020, de 3 de noviembre, por el que se prorroga el estado de alarma declarado por el Real Decreto 926/2020, de 25 de octubre, por el que se declara el estado de alarma para contener la propagación de infecciones causadas por el SARS-

06/11/2020 CASTILLA LA MANCHA. Resolución de 06/11/2020, de la Consejería de Hacienda y Administraciones Públicas, por la que se determina el calendario de días inhábiles a efectos de cómputo de plazos administrativos en el año 2021, en el ámbito...

17/11/2020 ANDALUCÍA. Decreto-ley 29/2020, de 17 de noviembre, por el que se establecen medidas urgentes para el mantenimiento de la actividad de determinados sectores económicos y de apoyo tributario al sector del juego como consecuencia de la situación ocasio

### Otra Información de Interés Tributario

### <u>Legislación</u>

26/10/2020 Resolución de 28 de octubre de 2020, de la Dirección General de Trabajo, por la que se publica la relación de fiestas laborales para el año 2021. B.O.E. 2-11-2020

26/10/2020 Resolución de 28 de octubre de 2020, de la Dirección General de Trabajo, por la que se publica la relación de fiestas laborales para el año 2021. B.O.E. 2-11-2020

### **DERECHO PENAL ECONÓMICO**

- T.S. S, 29-5-2020. Apropiación indebida de dinero cometida por procurador que retiene fondos recibidos para su representada hasta el pago de sus honorarios fijados por el acusado. Doctrina de la Sala.
- T.S. S, 19-5-2020. Delitos de intrusismo y de estafa continuada y agravada por recaer sobre bienes de primera necesidad. Juez imparcial. Grabación con cámara oculta. Validez de la prueba.
- T.S. S, 25-6-2020. Inspección técnica de vehículo. El distintivo es certificado de documento oficial. Uso indebido de la pegatina colocada en vehículo al que no corresponde. Casación por interés casacional
- T.S. S, 4-6-2020. Estafa ordinaria. Estafa procesal en grado de tentativa. Supuesta prueba de cargo ilícita: doctrina de "los frutos del árbol envenenado". Conexión de antijuridicidad.
- T.S. S, 26-5-2020. Delito contra la hacienda pública. Impuesto de sociedades. Falsedad contable. Excusa absolutoria. Acusación particular: falta de legitimación entre parientes y derecho a las costas. Dilaciones indebidas cualificadas.
- T.S. S, 21-5-2020. Falsedad en documento mercantil. Distinción entre dolo falsario y defraudatorio. Estafa. Falta de dolo antecedente. Principio acusatorio. Dilaciones indebidas.
- T.S. S, 22-5-2020. Apropiación indebida continuada y agravada cometida por tutor legal de menores huérfanos. Rendición de cuentas.
- T.S. S, 11-6-2020. Prevaricación administrativa en el ámbito local. Malversación de caudales públicos y fraude a la administración. Absolución parcial en la instancia. Recurso del ministerio fiscal. Se desestima
- T.S. S, 3-6-2020. Falsedad de documentos sociales en concurso con administración desleal continuada. Falsedad de documento mercantil. Delitos cometidos por administrador social.
- T.S. S, 26-5-2020. Apropiación indebida de dinero procedente de la venta por comisionista de dos cuadros. Valor de la defraudación. Inhabilitación especial. Intereses moratorios y procesales

### **Novedades**

Legislación

01/11/2020 Comunicación sobre la publicación por el IAASB de un documento para debate sobre el fraude y empresa en funcionamiento.

01/11/2020 Comunicación interpretativa de la Comisión Europea sobre la elaboración, auditoría y publicación de los EE FF incluidos en los informes financieros anuales redactados de conformidad con el Reglamento Delegado (UE) 2019/815 de la Comisión sobre el FEU

29/10/2020 Comunicado sobre cómo cumplimentar los modelos 02 y 03 cuando se ha emitido un segundo informe de auditoría al haberse reformulado las cuentas anuales

27/10/2020 Corrección de errores en la NIA-ES 540 (revisada), publicada por Resolución del ICAC de 27 de octubre de 2020

27/10/2020 Resolución de 27 de octubre de 2020, del ICAC, por la que publica la NTA "Auditoría de estimaciones contables y de la correspondiente información a revelar", NIA-ES 540 (revisada); y la modificación de la NIA-ES 720 (revisada).

27/10/2020 Resolución de 27 de octubre de 2020, del ICAC, por la que se pública la Norma Técnica de Auditoría de elaboración del informe complementario al de auditoría de cuentas anuales de las entidades de crédito y de los establecimientos financieros de crédi

27/10/2020 Resolución de 27 de octubre de 2020, del ICAC, por la que se somete a información pública la Norma Técnica de Auditoría sobre los estados financieros en Formato Electrónico Único Europeo (FEUE) y la modificación de la NIA-ES 700 (revisada).

### Consultas ICAC

26/10/2020 Si en supuestos de reformulación de las cuentas anuales, el segundo informe de auditoría emitido se encuentra sujeto a la tasa por emisión de informes y debe declararse en el modelo 03 al ROAC. Consulta Auditoría de 26 de octubre de 2020.

### **Autores**

01/12/2020 Tratamiento contable de los servicios exteriores.

### Casos Prácticos

01/12/2020 Contabilización de gasto por arrendamiento operativo sujeto a retención

## REVISTA DE ADMINISTRACIÓN PÚBLICA

Núm. 213 Septiembre - Diciembre 2020

Centro de Estudios Políticos y Constitucionales (Formato electrónico)



**Debates** (Seminario Revista de Administración Pública-Sala Tercera del Tribunal Supremo)

La responsabilidad patrimonial de las Administraciones públicas: un palimpsesto. Carlos Romero Rey

La garantía constitucional de la responsabilidad por el funcionamiento anormal de la Administración. **Oriol Mir Puigpelat** 

La responsabilidad patrimonial derivada del acto administrativo. Rafael Fernández Valverde

El problema de la culpa en la responsabilidad patrimonial por acto administrativo. Análisis crítico de la jurisprudencia del Tribunal Supremo. **Luis Medina Alcoz** 

Culpabilidad, funcionamiento de los servicios y antijuridicidad en la responsabilidad patrimonial de la Administración y una referencia a la de los demás poderes del Estado. **Edorta Cobreros Mendazona** 

### **Estudios**

Proposiciones sobre la teoría y la regulación de la invalidez de los actos administrativos. **Juan Alfonso Santamaría Pastor** 

Gestión directa y descentralizada de servicios públicos locales: encargo a medio propio o transferencia de competencias. **Esteban Arimany Lamoglia** 

### Comentarios monográficos de jurisprudencia

La sentencia Saquetti Iglesias c. España impone la introducción de la doble instancia para el enjuiciamiento de las sanciones administrativas. Blanca Lozano Cutanda

La regulación legal de la prestación del servicio público y la regulación contractual de su gestión indirecta: su confusión en la jurisprudencia sobre los conciertos farmacéuticos. Juan de la Cruz Ferrer

El derecho al secreto del deshonor. Miguel Casino Rubio

Nadie puede ser privado de su derecho al recurso por incumplir un requisito que no era exigible en el momento de su presentación (comentario a la Sentencia del TEDH de 26 de mayo de 2020, caso Gil Sanjuán contra España). Carmen Chinchilla Marín

### Crónica administrativa española y de la Unión Europea

La responsabilidad administrativa y penal de los empleados públicos: una visión actual. Joan Manuel Trayter Jiménez

COVID-19 y contratación pública: un peligroso cóctel en España. **Santiago Bello Paredes** 

La accesibilidad de productos y servicios en la Unión Europea: luces y sombras de una esperada regulación que deja la última palabra a los Estados. Juana Morcillo Moreno

La contratación administrativa ante la COVID-19. Fabio Pascua Mateo

### Recensiones y noticias de libros

ALFONSO AGUADO PUIG: El desarrollo sostenible. El derecho en la búsqueda del equilibrio. Alejandro Román Márquez

TILLMANN BENDIKOWSKI: 1870/1871. Der Mythos von der deutschen Einheit. Francisco Sosa Wagner

NURIA ENCINAR ARROYO: Derecho del Comercio Eléctrico. **Alejandro D. Leiva López** 

MARÍA LINDÓN LARA ORTIZ: De las cajas de ahorros a las fundaciones bancarias. Desarrollo del autogobierno valenciano a través de la regulación del crédito. **Belén Andrés Segovia** 

FERNANDO LÓPEZ RAMÓN: Las vinculaciones urbanísticas. Andrés M. González Sanfiel

ESTHER RANDO BURGOS: Legislación e instrumentos de la ordenación del territorio en España. M.ª Remedios Zamora Roselló

ROCÍO SAHÚN PACHECO: Riesgo operacional y servicio público. Luis Miguez Macho

M.ª DOLORES SÁNCHEZ GALERA: Educational and Cultural Challenges of the European Sustainability Model. Breaking Down Silos in the Legal Domain. Leonor Moral Soriano

FRANCISCO SOSA WAGNER: Gracia y desgracia del Sacro Imperio Romano Germánico. Montgelas: el liberalismo incipiente. **Leopoldo Tolivar Alas** 

VV.AA. (sous la direction de Philippe Cossalter y Gilles J. Guglielmi): L'internationalisation du droit administratif. **Alejandra Boto Álvarez** 

### Acceso al contenido de la revista:

http://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revistaselectronicas?IDR=1 &IDN=1444

# REVISTA DE DERECHO COMUNITARIO EUROPEO

Núm. 67 Septiembre - Diciembre 2020 Centro de Estudios Políticos y Constitucionales (Formato electrónico)



### **Editorial**

El Tribunal Europeo de Derechos Humanos: una jurisdicción en permanente reforma. **Concepción Escobar Hernández** 

### **Estudios**

La supervisión y el control del presupuesto de la Unión Europea. **Andreu Olesti Rayo** 

Balance y prospectiva de la iniciativa ciudadana europea en la intersección entre la vieja y la nueva Europa. **Magdalena M. Martín Martínez** 

El estado de alarma en España y la cláusula derogatoria del Convenio Europeo para la Protección de los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales. Jordi Bonet Pérez

Procedimientos descentralizados de autorización de medicamentos en el derecho de la UE: problemas de tutela judicial efectiva. Juan Antonio Chinchilla Peinado

La participación de la Unión Europea en Organizaciones Internacionales en tiempos de Brexit. Carmela Pérez Bernárdez

### **Notas**

El TJUE se declara incompetente para pronunciarse sobre un recurso por incumplimiento cuando la infracción del derecho de la UE resulta de un ilícito internacional. Sentencia de 31 enero 2020, Eslovenia/Croacia, C-457/18. Carmen Martínez Capdevila

### Jurisprudencia del Tribunal de Justicia de la Unión Europea

Devoluciones en caliente a la luz de la doctrina de la conducta culpable: el asunto N.D. y N.T. contra España ante el TEDH. Marta Sosa Navarro

### Recensiones

JOSÉ MANUEL SOBRINO HEREDIA Y GABRIELA A. OANTA (coords.): La construcción jurídica de un espacio marítimo común europeo. Luis N. González Alonso

JOSÉ MANUEL CORTÉS MARTÍN Y FLORENTINO-GREGORIO RUIZ YAMUZA (coords.): Retos actuales de la cooperación penal en la Unión Europea. **Serena Cacciatore** 

Š	z	
	i	
	I	
	I	
		JOSÉ MARÍA PORRAS RAMÍREZ (coord.): Migraciones y asilo en la Unión
		Europea. Juan Ruiz Ramos
		·
	] 	
	! !	
	<u>.</u> [	
	i	
	i	
	I	
ĺ	l	
	I	
	] 	Acceso al contenido de la revista:
		Acceso di contenido de la Tevista.
	<u>.</u> 	http://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revistaselectronicas?IDR=4
		<u>&amp;IDN=1447</u>
		&IDN=1447
		&IDN=1447  Volver al índice
	59	

## **REVISTA IGUALDADES**

Núm. 3 Julio – Diciembre 2020

Centro de Estudios Políticos y Constitucionales (Formato electrónico)



### Monográfico

Linera ¿Ha sido España país para viejos durante la emergencia sanitaria de COVID-19? **Miguel Ángel Presno** 

Priorizar sin discriminar: la doctrina del Comité de Bioética de España sobre derechos de las personas con discapacidad en un contexto de pandemia. Federico de Montalvo Jääskeläinen y Vicente Bellver Capella

Historia de dos epidemias: una respuesta basada en derechos. **Miguel Ángel Ramiro Avilés** 

Diseñando un nuevo modelo económico: propuestas desde el derecho constitucional y la economía feminista sobre el cuidado y la igualdad frente a la crisis COVID-190. Ana Marrades Puig

Desigualdades en la división del trabajo en familias con menores durante el confinamiento por COVID-19 en España. ¿Hacia una mayor polarización socioeconómica y de género? Marta Seiz

Social protection of self-employed workers during the COVID-19 pandemic in Portugal and the role of EU law. Sergio Maia Tavares Marques

### **Estudios**

Gender-based violence as a challenge to constitutional democracy. **Tania Groppi** 

La estacionalidad en el empleo público desde una perspectiva de género. Un análisis de la estadística de afiliación de la seguridad social: 2014-2019. José María de Luxán Meléndez

Criminología y perspectiva de género: la delincuencia juvenil femenina. Sergio Cámara Arroyo

### Acceso al contenido de la revista:

http://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revistaselectronicas?IDR=16&IDN=1448

# REVISTA ESPAÑOLA DE DERECHO CONSTITUCIONAL

Núm. 120 Septiembre - Diciembre 2020 Centro de Estudios Políticos y Constitucionales (Formato electrónico)



### **Estudios**

Experiencia y jurisprudencia de la coerción estatal (artículo 155 CE). **Pedro Cruz Villalón** 

La coerción federal en Alemania y sus precedentes. **Antonio Arroyo Gil y Gonzalo Gabriel Carranza** 

La intervención federal en los Estados Unidos de América. **Fernando Simón Yarza** 

La garantía de la unidad y la estabilidad federal: algunos modelos europeos (Portugal, Italia, Austria, Suiza y Bélgica). Patricia Rodríguez-Patrón

Consideraciones en torno al origen y evolución de la intervención federal en Argentina, Brasil y México. **Edgar Corzo Sosa** 

La respuesta de la República ante la rebelión del 6 de octubre de 1934 en Cataluña. Enric Fossas Espadaler

La persistencia del proceso soberanista ante el Tribunal Constitucional. **Josu de Miguel Bárcena** 

Consideraciones generales en torno a las sentencias del Tribunal Constitucional 89/2019 y 90/2019, de 2 de julio. Juan Luis Requejo Pagés

El artículo 155 de la Constitución como garantía de cumplimiento por sustitución. Presupuestos conceptuales, teóricos y jurídicos. **Leonardo Álvarez Álvarez** 

Estado autonómico y resiliencia constitucional. Las singularidades del art. 155 CE y la experiencia de su control. **Francisco Caamaño** 

El procedimiento de la coerción estatal: del requerimiento del Gobierno a la aprobación por el Senado. **Marc Carrillo** 

Las medidas y la aplicación del artículo 155 CE a Cataluña. **Germán Gómez Orfanel** 

y José Joaquín Fernández Alles El artículo 116 CE, la Ley de Seguridad Nacional y la Ley de Estabilidad Presupuestaria como medidas alternativas al artículo 155 CE. **Miguel Revenga Sánchez** 

### Acceso al contenido de la revista:

http://www.cepc.gob.es/publicaciones/revistas/revistaselectronicas?IDR=6 &IDN=1449